

HORNÍK

Noviny
zdarma
nejen pro
havíře

Bezpečnostní heslo na listopad:

**Pád horniny, častý
a zbytečný zdroj úrazu!**

Chlapi Tibora Kalocsaie

Přes rok bez úrazu a navíc
letos čtvrtý limitní výkon

strana 3



Brownfield roku 2009

Dva ze tří vyhodnocených projektů
jsou z našeho kraje

strana 7



**Vážíme si těch,
kteří pomáhají**



OSTRAVA – Veřejně prospěšné projekty neziskových organizací a lidí, kteří pomáhají ostatním, často v tíživé životní situaci, zvýšit kvalitu jejich života, si zaslouží nejen finanční příspěvek na své aktivity, ale také veřejné poděkování a úctu. Proto se Nadace OKD, jeden z největších firemních dárců v České republice, rozhodla už podruhé udělit ceny těm, jejichž projekty na sebe svou kvalitou obrátily mimořádnou pozornost.

Oproti loňskému ročníku jsme ceny rozšířili o novou kategorii: Mediální čin roku. Uvědomujeme si totiž, že bez toho, aby novináři o dobrých věcech informovali, se o nich nedozvědí další lidé a organizace, které by mohly k dobré věci přispět. Ať už finančně nebo vlastní prací. Proto patří uznání týdeníku EURO.

Úctu a ocenění si ale nezaslouží jen vítězové jednotlivých kategorií. Vážít bychom si měli všech lidí a organizací, které se rozhodly nezištně pomáhat jiným a dělat jejich život v ne vždy jednoduchých podmínkách kvalitnější a šťastnější. Tito všichni ukázali, že si uvědomují, že žádný člověk není ostrov sám pro sebe, ale je vždy součástí společnosti, ve které žije. A o co šťastnější jsou lidé, kterým pomáhají, o to šťastnější jsou sami.

Petra Mašíňová,
předsedkyně správní rady Nadace OKD

Nadace OKD ocenila projekty i osobnosti

Paskovský ředitel Vladislav Szmek předal cenu bývalému štajgrovi za nový dům pro pěstounskou rodinu

OSTRAVA – Nadace OKD předávala ve středu 3. listopadu podruhé v historii ceny pro nejlepší projekty, činy a osobnosti z neziskové sféry. První přišel na řadu snad nejdůležitější program „Pro zdraví“ využívaný organizacemi pomáhajícími handicapovaným, nemocným, seniorům či opuštěným dětem. Prvenství v této kategorii patřilo sdružení Filadelfie – Přístav Oldřichovice, které hledá klukům a holčákům z dětských domovů náhradní rodiny, a těm staví nové bydlení.

Představitelem sdružení je absolvent inženýrského oboru důlní větrání a bezpečnost na „báňské“ a někdejší štajgr ze sviadnovské a staříčské šachty Ivo Sysala. Je duší projektu „Děti patří do rodiny“, díky němuž vyrůstají v Třinci domy pro



Dům pro pěstounskou rodinu, který sdružení Filadelfie – Přístav Oldřichovice postavilo s pomocí Nadace OKD, již má své spokojené obyvatele.

Ceny NOKD 2010 získali:

- Pro zdraví: Filadelfie – Přístav Oldřichovice za projekt „Děti patří do rodiny“
- Pro radost: Horní Suchá za festival „Fedrování s folklórem“
- Pro budoucnost: Vesica Ostrava za „Želví zahradu pro stacionář Salome v Bohumíně“
- Pro Evropu: Hospic sv. Jana N. Neumanna z Prachatic za přípravu projektu „Vzdělání v hospicové péči“
- Mediální čin: David Kasl, týdeník EURO a vydavatelství EURONEWS za rubriku „Pozitivní zprávy“
- Osobnost neziskové sféry: Pavel Kreml ze Slezského klubu stomiků

pěstounské rodiny, a navíc má doma v Janovicích osm osvojených dětí. Shodou okolností mu ocenění předával i Vladislav Szmek – ředitel Dolu Paskov, kde Sysala dříve pracoval.

NOKD se přes svou relativně krátkou působnost stala druhou největší firemní nadací v Česku, za necelé tři roky podpořila na 800

projektů a na jejich uskutečnění uvolnila více než 120 milionů korun. „Peníze od těžební společnosti a dalších dárců naší firemní nadace se tak mění v dobré skutky díky neziskovým organizacím, které v tomto kraji i v republice působí. Velmi si vážím potřebné práce pro lidi, kteří v životě nemají tolik

šťěstí a jsou odkázáni na pomoc druhých. Jsem rád, že jsem mohl zástupce těchto organizací osobně poznat a ocenit,“ prohlásil na slavnostním večeru generální ředitel OKD Klaus-Dieter Beck.

Více o vítězných projektech i osobnostech v následujících číslech.

Radek Lukša

Ze světa

Používání GPS v dolech bude povinné

ARGENTINA – Argentinská vláda oznámila, že používání GPS vybavení (globální polohový systém – navigační systém) bude nyní pro doly podmínkou.

Stalo se tak krátce poté, co bylo z dolu v Chile vysoboženo 33 horníků, kteří byli pod zemí uvězněni celkem 69 dnů. Argentina a Chile podepsaly dohodu, která stanovuje povinné používání navigačních systémů u všech dopravních prostředků, které vjedou do dolu. Dohoda by měla přinést zvýšení úrovně bezpečnosti.

Další iniciativou pro bezpečnější doly bylo setkání k tématu důlní bezpečnosti a záchranářství, které se uskutečnilo v poslední říjnový týden, a pořádaly ho státní báňské úřady. Zúčastnilo se více než 60 profesionálů z řad expertů pro bezpečnost a prevenci při těžbě, lékařů a členů záchranářských týmů.

Jak zaznělo, rok 2009 patří v argentinských dolech z hlediska bezpečnosti k těm nejlepším.

ZDROJ: RG, Miningweekly.com, 28. 10. 2010

ROKD

ZE ZEMĚ PRO ZEMI

Chlapi se po třech měsících konečně dočkali

Rubáňový kolektiv hlavního předáka Zbyňka Rzidkého ze závodu 3 Dolu Darkov vjel do uhlí a stálo to za to!

DARKOV – Obrovský drajv a velký kus hornického umění předvedla v září v porubu 40 517 na závodě 3 Dolu Darkov osádka hlavního předáka Zbyňka Rzidkého z úseku Luďka Procházky. Hned první měsíc po rozjezdu v něm vytěžila 42 383 metrů kubických čistého odrubaného prostoru a parametry limitního výkonu splnila na 126,4 procenta!

„Poslední tři měsíce jsme si do uhlí pořádně nekopli a chlapi už byli na těžbu doslova nažhavení,“ vysvětloval pozadí úspěchu hlavního předáka. „Jsme rubáňový kolektiv a měli jsme doslova hlad po tom, konečně začít kopat, a ne pořád koukat na kámen.“

Ve vysokém tempu osádka pokračovala i v říjnu. Přestože se snížila mocnost poruby, těžila denně přes

2600 tun uhlí při průměrném postupu okolo 4,6 metru. „Jestli to tak vydrží, mohl by z toho být další »limiták«, letos čtvrtý,“ plánoval v půlce měsíce Rzidký. „Lidé mají chuť, doufám jen, že nám bude přát příroda.“

Kolektiv Zbyňka Rzidkého čítá 108 chlapů a pracuje v pětidením non-stop kalendáři. Porub 40 517, v němž dosáhl posledního úspěchu, je veden ve spodní látce. Jeho mocnost se pohybuje okolo 3,5 metru, délka činí 135 m. Vybaaven je 84 sekcemi mechanizované výztuže Fazos 17/37 MD, kombajnem KGS 645 PF 932 a sedmnácti pásy odtěžení. V podmínkách, v nichž byla tato relativně starší technologie nasazena, se osvědčuje a dobře plní svůj účel.

„Lidé, kteří plánují poruby, odvedli dobrou práci. Moji chlapi to navíc s touto technikou umí a dokážou využít její možnosti. Myslím si, že za současné výkony zaslouží pochvalu a poděkování jak ode mne, tak od vedení

dolu,“ zdůrazňuje Rzidký. O přínosu jednotlivců ale hovořit odmítá. „Důležití jsou všichni, každý článek tvoří řetěz,“ konstatuje jednoznačně.

O kvalitách horníků seskupených okolo Zbyňka Rzidkého svědčí také výsledky v oblasti bezpečnosti práce. „Nakolik vím, v hodnocení v rámci soutěže Bezpečné pracoviště jsme na tom velmi dobře,“ zdůrazňuje hlavní předák kolektivu, který patří v současné době i v této oblasti k největším darkovským tahounům.

Bohuslav Krzyžanek

Fakta o kolektivu

Pracoviště: Důl Darkov, závod 3, porub č. 40 517

Počet členů: 108

Vedoucí úseku: Luďka Procházka

Hlavní předák: Zbyňek Rzidký

Směnoví předáci: Miroslav Moravčík, Marian Vojtuš, Petr Jarábek, Miroslav Sedlák, Miloš Veničák

Předák zámečnicků: Miroslav Baraniak



Mají právo na spokojený úsměv. Zleva hlavní předák Zbyňek Rzidký, revírník David Ryška, zámečnick obsluhy agregátů František Koper, v pozadí zásobovač kolektivu František Bogdan.

FOTO: Bohuslav Krzyžanek



Reditel Dolu Karviná Pavel Hadrava odpovídá na otázky revírníků.

Vedení se radilo s revírníky

Těžba v nízkých slojích na závodě Lazy bude pokračovat

KARVINÁ – Pravidelné pololetní porady vedení Dolu Karviná s revírníky ze všech provozů šachty se už stala tradicí. Ta poslední se konala v pátek 22. října. Na přetřes přišly otázky bezpečnosti, výroby, programu trvalého zlepšování Continuous Improvement. V následné diskusi se mohli revírníci zeptat na cokoli, co je trápí či s čím se potýkají na svých pracovištích.

Díky postupující modernizaci se práce horníků stává méně fyzicky náročnou.

Současná situace na Dole Karviná vypadá pozitivně. Daří se snižovat úrazovost, po složitém období kumulovaných překližů najel čtvrtý dobývací komplex z programu POP 2010 a výrobní výsledky naznačují, že existuje reálná možnost splnění ročního záměru těžby. Mezi strategické cíle patří mj. rozvoj svorníkování, kontejnerizace dopravy či podrobné plánování porubů s devítiměsíčním předstihem. Úspěšně postupuje modernizace vybavení důlních pracovišť, ať už v oblasti těžby, ražeb či důlní dopravy.

„Příští rok předpokládáme více investic do infrastruktury, konkrétně do nových lokomotiv, pásových dopravníků, či do vybavení čeleb – což je naší prioritou. Toto úsilí má za cíl

snížení fyzicky náročné práce našich zaměstnanců. Musíme ukázat, že si i s těmi nejmodernějšími technologiemi umíme poradit tak, abychom naplnili očekávání. Na prvním místě je a bude vždy bezpečnost,“ řekl ředitel Dolu Karviná Pavel Hadrava.

A co zajímalo revírníky? Se zajímavou otázkou se obrátil na zastupce vedení lazecký revírník rubání Milan Horný. „Jaké jsou perspektivy 10. patra na závodě Lazy, a počítá se s nízkou slojí Natan v plánech rozvoje těžby?“ chtěl vědět.

Jak informoval ředitel Hadrava, minulý týden se na dole konal Strategický meeting, na němž bylo stanoveno, že těžba ve spodních patrech lazeckého důlního pole bude pokračovat, a z toho důvodu se počítá i s dalším prohlubováním lazeckých jam. Obdobný vývoj se předpokládá také na závodě ČSA. I v této lokalitě by se měly zpřístupňovat další zásoby a prohlubovat jámy. Ke zlepšení klimatických podmínek na důlních pracovištích přispěje výstavba systému centrální klimatizace.

„Důležitou podmínkou pokračování těžby v lazeckých nízkých slojích je denní těžba na úrovni tisíce a více tun. Znamená to, že rozhodnutí v této záležitosti můžete ovlivnit i vy svými výsledky,“ doplnil slova ředitele výrobní náměstek Dolu Karviná Josef Hájek. **bk**



Revírníci z Dolu Karviná při poradě s vedením podniku.

Bogdanka: Investoři tlačí na ceny

Vešla v platnost nabídka NWR na koupi akcií lubelské důlní společnosti

LUBLIN/VARŠAVA – V pátek 29. října vešla v platnost nabídka vlastníka OKD, nizozemské společnosti New World Resources, k převzetí 100 procent akcií emitovaných polskou společností Lubelski Węgiel „Bogdanka“. NWR nabízí za jednu akcii v držení investorů 100,75 polských zlotých, což znamená, že za celý balík je ochotna zaplatit 3,427 miliardy PLN (asi 857 milionů EUR nebo 21 miliard korun). Nabídka je platná od 29. října do 29. listopadu. Jak informují polská média, návrh vyvolal

mezi polskými investory zájem, podle některých z nich je ale nabídka NWR nízká. Dne 28. října se na polské burze obchodovaly akcie Bogdanky za 113,90 PLN, tedy asi o 13 zlotých draž. Doporučení různých polských finančních institucí jdou ještě dál. Banka UniCredit ocenila po oznámení nabídky NWR akcie Bogdanky na 118 PLN.

Jak spekuluje polský tisk, návrh NWR bude úspěšný, když se nizozemské společnosti povede získat 75 procent akcií lubelské firmy. **bk**

Soutěž CI: Poslední zvonění

Do losování o fabii a další ceny bude zařazen každý, kdo podá do 30. 11. smysluplný nápad

KARVINÁ – Projekt Continuous Improvement (CI) – Systém trvalého zlepšování je pro výrobní společnost, jako je OKD, jedním z důležitých nástrojů, jak dosáhnout vyšší provozní efektivity a zlepšení výsledků hospodaření. Společnost tak může získat lepší a stabilnější pozici na trhu, zvýšit svoji konkurenceschopnost a zajistit větší jistotu zaměstnání pro své pracovníky. V neposlední řadě lze pomocí CI dosáhnout zlepšení pracovních podmínek a bezpečnosti práce, zmodernizování pracovního procesu a zvýšení výdělků.

Filozofie našeho systému je založena na principech dlouhodobé úspěšnosti a konkrétních přínosech pro naši VOJ. Obecně platný požadavek na zvyšování efektivity provozu se zvláště v době poklesu trhu stává nutností a cestou k zajištění existence společnosti do budoucna.

Continuous Improvement se vzhledem k výskytu dvou cizích slov zdá možná některým zaměstnancům cizí. Více jak stovka z nich se přesto mohla přesvědčit, že se pod tímto názvem neschovává nic neznámého, ale naopak něco, co dělají již léta: vlastním přičiněním a nápady si ulehčují a zjednodušují svoji práci. A protože tento systém – systém trvalého zlepšování – je oproštěn od ideologických frází a pouček, přináší konkrétní výsledky.

V letošním roce se do systému CI zapojuje stále více pracovníků. Vedle příslušného finančního ocenění čeká na některé z nich navíc



Hlavní cena v soutěži trvalého zlepšování při prezentaci na závodě ČSA Dolu Karviná.

mimořádná odměna. Jak jste mohli vidět na nádvořích obou našich závodů, auto Škoda Fabia pro vítěze v soutěži Continuous Improvement není fikcí, ale skutečností. Předpokládaný termín losování této mimořádné odměny je stanoven na 14. 12. 2010.

Motto: Když chceš a musíš, vše je možné. (Tomáš Baťa)

Vítěz této odměny nebude následně zařazen do slosování na jednotlivých závodech, kde se bude rovněž losovat o zajímavé ceny, jako je poukázka na zájezd v hodnotě 35 000 Kč, poukázka na nákup televize v hodnotě 20 000 Kč či poukázka na nákup notebooku v hodnotě 10 000 Kč. Podmínky a termín tohoto losování se upřesňují.

Každý pracovník se při své pracovní činnosti potýká s problémy, které je možné řešit, nebo s nedostatky, na něž lze upozornit. Každý se tak může zapojit do zlepšování, každý může přispět ke zkvalitnění pracovních podmínek pro sebe nebo své kamarády. Každý může zlepšit pracovní postupy, výrobní parametry, zasadit se o úspory energie nebo snížení materiálové náročnosti. Vítané jsou nápady zaměřené na zvýšení úrovně bezpečnosti a hygieny práce na důlních pracovištích.

Pokud vás lákají mimořádné a jistě zajímavé odměny pro ty, kteří přemýšlejí o své práci, je třeba si pospíšet. Do losování bude zařazen každý, kdo podá smysluplný nápad do 30. listopadu.

Rostislav Volek
vedoucí projektu Continuous Improvement na Dole Karviná

Šetří náklady a usnadňují práci

Dobré nápady elektromontéra Jiřího Hejtmánka míří díky Continuous Improvement do praxe

KARVINÁ – Celkem dvaatřicet let práce pro OKD, nepřehrněná zkušenost a neutuchající snaha dělat věci jinak a lépe. Taková je vizitka sedmapadesátiletého důlního elektromontéra ze závodu ČSA Dolu Karviná Jiřího Hejtmánka. V rámci projektu trvalého zlepšování Continuous Improvement přihlásil už osm nápadů, z toho tři v září. Právě ty mu vynesly přijetí u ředitele dolu Pavla Hadravy, příslušné finanční ocenění a titul pracovníka měsíce v oblasti CI Dolu Karviná.

Každá nová myšlenka znamená bourání zažitých stereotypů, a na to lidé reagují zpravidla odmítavě.

„Jde v podstatě o drobná vylepšení, jejichž cílem je zajistit pro podnik materiálové úspory a lidem usnadnit práci,“ charakterizoval své náměty autor. „Jsem rád, že zaujaly a dočkaly se uplatnění,“ dodal.

Jiří Hejtmánek se narodil v Novém Jičíně, ale vyrůstal v Českém Těšíně. Rodinu založil v Dobré u Frýdku-Místku. Vyučil se automechanikem u VOKD a vystudoval elektrotechnickou průmyslovku. Hornickou dráhu zahájil v roce 1978 tříletou praxí na tehdejší Dole 9. květen, pak si vyzkoušel dráhu profesionálního hasiče, aby od roku 1989 natrvalo zakotvil na elektroúseku Dolu ČSA, nynějšího závodu Dolu Karviná.

Dívat se okolo sebe a přemýšlet, jak by se co dalo udělat jinak nebo vylepšit, ho bavilo vlastně vždycky. Mezi domácími nápady se



Některá řešení Jiřího Hejtmánka jsou vystavena ve vestibulu závodu ČSA.

mu povedl třeba unikátní nástroj na hrabání listů či zabezpečení drtiče kostí. Měnit a zlepšovat zaběhnuté věci se snažil také v práci, ale jen zřídka našel pochopení.

„Každá nová myšlenka znamená bourání zažitých stereotypů, a na to lidé reagují zpravidla odmítavě. Proto vítám projekt Continuous Improvement. Zajišťuje organizační rámec pro podchycení dobrých nápadů a poskytuje podporu při jejich praktickém uplatnění. Dřív, když jsem podal zlepšovací návrh, tak vždycky někde zapadl. Člověka to nakonec přestalo bavit. Teď je to jiné,“ svěřil se Hejtmánek.

Netají se také tím, že některé z jeho nápadů jsou vlastně dřívějšího data, teprve nyní se ale dočkaly realizace. Na dvou dalších pracuje, avšak o tom, jestli budou následovat další, spekulovat nechce.

„Kdy se narodí myšlenka a uzraje k realizaci, se nedá předvídat. Prav-

dou ale je, že každý dobrý nápad potěší, a když se osvědčí v praxi, člověk z toho má dobrý pocit,“ říká důlní elektromontér a zlepšovatel Jiří Hejtmánek. **Bohuslav Krzyžanek**

Jen v září přihlásil tohle:

- Úprava bloku kontrolky LED ve skříni MJM24E, která několikanásobně zvyšuje její životnost. Zhotovení bloku trvá asi 30 minut, je o dvě třetiny levnější proti nakupovaným.
- Náhrada kovové membrány houkaček v signálu XHZ, která má v korozivním důlním prostředí omezenou životnost, membránou z nekorodujícího materiálu sklotextit.
- Držák na převodníky EZO, který umožňuje jejich umístění dovnitř stykače pásových dopravníků. Převodníky EZO byly montovány pod zadní přípojnicovou část elektrického stykače, kde byly vystaveny důlním vlivům, navíc docházelo k jejich poškození nešetným zacházením.

Za odměnu si zajdou na bowling

Rok bez úrazu a výborné pracovní výsledky – taková je vizitka kolektivu hlavního předáka Tibora Kalocsaie

KARVINÁ – Pořádek na pracovišti, smelené party, kde každý přesně ví, co a jak má dělat, a k tomu špetka hornického štěstí. Takové jsou předpoklady bezpečného provozu podle hlavního předáka přípravařského kolektivu ze závodu ČSA Dole Karviná Tibora Kalocsaie. Oprávněnost jeho slov potvrzuje praxe. Chlapi z Kalocsaiova týmu už víc než rok nevědí, co je úraz, a za výsledky v oblasti bezpečnosti práce v I. pololetí tohoto roku byli vyhodnoceni jako nejlepší na celé šachtě a ocenění předsedou představenstva a generálním ředitelem OKD Klausem-Dietrem Beckem.

„Odměnu jsme přebírali koncem léta. Je to úspěch celého našeho týmu a mohu jen říci, že se budeme snažit, že se osádka bude snažit, abychom si ho zopakovali,“ svěřil se Kalocsaie.

Dvačtyřicetiletý karvinský rodák se vyučil důlním zámečnickem a navázal tak na svého otce, rovněž Tibora, který si v důlní dopravě na „Armádě“ odřel čtyřicet let. Více než půlku této doby, celkem 22 let, má za sebou na šachtě už i Tibor mladší. Funkci hlavního předáka plní šestnáct let a vede si víc než dobře. Jeho tým patří na Dole Kar-



Kalocsaiovi chlapi při střídání směn. Čtvrtý zprava hlavní předák Tibor Kalocsaie.

viná k absolutní špičce, a to nejen z hlediska bezpečnosti.

„Jsou to chlapi, kteří si dokážou poradit v každé situaci. Jejich výsledky nejsou dány podmínkami, ale tím, že drží spolu a umí,“ vysvětluje vedoucí provozu příprav na závodě ČSA Bogdan Węglarzy.

Své výborné renomé potvrzuje Kalocsaiovi havíři také v těchto dnech. Na razbě 11 416 vedené

v profilu K18 s třímetrovou mocností uhlí a metrovou přibírkou kamene, s 50centimetrovou hustotou budování, vyrazili v říjnu pomocí AM padesátky 270 metrů a splnili tak letos čtvrtý limitní výkon. Razba je vedena v režimu non-stop, a proto byly k 21člennému Kalocsaiově týmu přiděleny dvě další směnové party.

Ale vraťme se k otázce bezpečnosti. V OKD probíhá v této oblasti masivní kampaň, jejíž součástí je soutěž o osobní automobil Škoda Fabia či soutěž Bezpečné pracoviště. Co si o těchto iniciativách myslí Tibor Kalocsaie coby zástupce těch, jichž se to týká nejvíce, tedy fárjácích horníků?

„Mohu to jen uvítat. Chlapi jsou soutěživí a hecuje je to. A je tu i finanční odměna, my jsme například dostali za svůj úspěch pětadvá-

cet tisíc. Jsou to peníze pro kolektiv a využíváme je na pořádání společných akcí. Protože pracujeme v non-stopu, scházíme se po partách v jedné orlovské bowlingové herně, abychom si zaházeli a pobavili se. Utužuje to vztahy v partě a to se pak projevuje zpětně i na pracovišti,“ zhodnotil úspěšný hlavní předák.

Bohuslav Krzyžanek

Fakta o kolektivu:

Vedoucí úseku: Radim Neuwert
Hlavní předák: Tibor Kalocsaie
Směnoví předáci: Pavel Jarmar, Jiří Baron, Josef Podhradský
Počet stálých členů: 21
Předáci přidávaných part pro zajištění nepřetržitého provozu: Josef Chočula, František Michalcsak

Řekli o kolektivu:

Bogdan Węglarzy, vedoucí provozu příprav na závodě ČSA: Je to jeden z nejlepších přípravařských kolektivů, jaké tady na závodě máme. Jsou to chlapi, kteří si dokážou poradit v každé situaci. Jejich výsledky nejsou dané podmínkami, ale tím, že drží spolu a umí.

Radek Taussig, inspektor výroby příprav na závodě ČSA: Pro mne jsou jednička! Vedou v celkové metráži a i v současných podmínkách ražeb na závodě ČSA dosahují průměrných denních postupů 9 metrů. Klobouk dolů!

Andrzej Staszewski je novou tvář mezi hlavními předáky

KARVINÁ – Tři nové tváře se objevily v létě mezi hlavními předáky dodavatelských přípravařských kolektivů. Grzegorz Cimała a Leszka Kolasińskiego z firmy WPBK-BIS CZ jsme už představovali.

Třetím je Andrzej Staszewski z firmy Alpex PBG. Čtyřicetiletý hlavní předák je jedním z těch, kteří si vyvolili povolání horníka už jako kluci. Syn horníka z města Piekary Śląskie se vyučil v hornickém učilišti a roku 1988 nastoupil na teh-



Hlavní předák Andrzej Staszewski.

dejším polském Dole Andaluzja. V OKD se objevil v roce 1997 už jako zaměstnanec Alpexu.

„Rozhodlo finanční hledisko. Měl jsem malé děti, potřeboval jsem peníze a práce v Česku se tehdy vyplácela,“ vysvětlil důvody svého rozhodnutí. Práci v zahraničí přerušil bohužel úraz, ale v roce 2003 se po doléčení vrátil do firmy a pod zem.

Jaké jsou jeho zájmy? „Dokud se děti učí, žijí prací,“ říká Staszewski. Chce také dostavět dům ve vesnici

Pewel Ślemieriska v obci Świnna. „Pak bude čas na koničky,“ usmívá se.

Jako šéf kolektivu požaduje od svých lidí především důslednost a odpovědnost.

„Všichni, kteří se mnou pracují, jsou kvalifikovanými horníky. Proto vnímám všechny stejně a od všech vyžadují kvalitní práci. Chci, aby všichni přistupovali ke svým povinnostem poctivě, ne, aby někdo jen přihlížel z boku,“ konstatuje Andrzej Staszewski. **bk**

Jak se těží, nezapomněli. Svědčí o tom aktuální výsledky

Dodatelský kolektiv hlavního předáka Marka Fala dostal nový porub a vede si v něm znamenitě. V září dosáhl nejvyšší těžby na celé šachtě

KARVINÁ – Druhá příčka v Extralize OKD nejlepších rubáňových kolektivů a nejvyšší těžba v rámci Dole Karviná – takové jsou zářijové výsledky dodavatelského kolektivu firmy Alpex PBG, vedeného hlavním předákem Markem Falem a vedoucím úseku Tadeuszem Dziugielem.

Polští horníci, pracující v systému non-stop, vytěžili v září 83 499 tun uhlí při průměrném denním postupu 3,76 metru. Porub 11 432 ve 24. sloji 11. kry v důlním poli závodu ČSA o mocnosti mezi 2,7 a 2,9 metru a délce 195 m je vybaven dobývacím komplexem z programu POP 2010, jehož páteř tvoří mechanizovaná výztuž DBT 13/31 a kombajn Eickhoff SL 300.

„Prostě jsme konečně dostali opět dobrý porub, vybavený špičkovou technologií, a mohli jsme se ukázat,“ shodli se při hodnocení úspěchu Fal s Dziugielem. V minu-

lém období osádka realizovala vedlejší práce – pracovala na překluzu technologií či pomáhala při rozjezdů jednoho z porubů na Dole ČSM.

Děni kolem Bogdanky není důvod k emocím.

„Teď máme opět stále pracoviště na »svě« šachtě, lidé jsou spokojeni a snaží se, aby vše probíhalo co nejlépe,“ řekl hlavní předák Fal.

Vysoké tempo udržovala osádka úseku Alpex 412 také v říjnu, kdy dosahovala denních postupů 5,4 metru při denní těžbě okolo 4 tisíc tun uhlí. Bohužel, podmínky v rubání se poslední dobou výrazně zhoršily.

„V oblasti porubu vládnou vysoké tlaky, které se projevují zvedáním počvy a zatlačováním výztuže na chodbách. Museli jsme proto už střílet a provádíme přibírkové práce,“ přiblížil Marek Fal.

Cílem kolektivu je přesto zachovat současné postupy i těžbu také v dalším období.

Osádka úseku Alpex 412 čítá celkem 124 horníků a 8 členů vedení. Tvoří ji lidé z různých oblastí

Polska. Hlavní předák Marek Fal pochází shodou okolností z městečka Rejowiec Fabryczny v lubelském kraji a vyučil se důlním elektromontérem pro lubelskou Bogdanku. Právě o tuto společnost

má v současné době zájem majitel OKD, nizozemská společnost New World Resources (NWR). Je jen logické, že okolnosti prodeje hlavního předáka hodně zajímají, problém v něm ale nevidí.

„Nemyslím si, že by tato transakce měla být důvodem k nějakým emocím. Žijeme v demokracii, v podmínkách volného trhu a nelze bránit NWR, aby tuto koupí uskutečnila,“ konstatoval Marek Fal.

Bohuslav Krzyžanek

Fakta o kolektivu:

Firma: Alpex PBG
Pracoviště: Důl Karviná
Úsek: Alpex 412
Vedoucí úseku: Tadeusz Dziugiel
Hlavní předák: Marek Fal
Směnoví předáci: Dariusz Kartus, Janusz Lempard, Marek Jedrysek, Józef Rzepka
Mechanik úseku: Robert Sołtysiński
Předák zámečnicků: Piotr Kartasiński



Vedení kolektivu z úseku Alpex 412 na Dole Karviná. Zprava vedoucí úseku Tadeusz Dziugiel, hlavní předák Marek Fal a mechanik úseku Robert Sołtysiński.

Přečetli jsme

HOSPODÁŘSKÉ NOVINY

Příspěvek k posílení stability v regionu

HOSPODÁŘSKÉ NOVINY – Domácí hutní jednička ArcelorMittal Ostrava se dohodla s firmou Evraz Vítkovice Steel na dodávkách surového železa na příštích pět čtvrtletí. Evraz díky tomu spouští svou ocelárnu, která čtyři měsíce stála. Riziko, že provoz s 320 zaměstnanci definitivně skončí, je zažehnáno. Alespoň prozatím.

Obě firmy po vleklém jednání uzavřely dohodu, podle níž bude česká dcera ruské skupiny Evraz z vysokých pecí

ArcelorMittal kupovat surové železo od 20. listopadu do konce příštího roku. Ještě letos odebere 65 tisíc tun, nejméně 550 tisíc tun pak v roce 2011. Odběr se tak vrací na původní úroveň.

Kontrakt přináší víc jistoty i těžbařské firmě NWR, jejíž doly OKD produkují koksovateľné uhlí pro vysoké pece Mittalu. „Těší nás každý signál o posílení stability v regionu, kde působíme,“ říká manažer NWR Marek Jelínek.

HN 2. 11. 2010 (kráceno)

Ze světa

Vznešené cíle nového indického těžebního zákona mohou být překážkou pro těžaře

INDIE – Indický parlament by měl v průběhu listopadu projednat nový těžební zákon. Jeho cílem je zpřístupnit domácí nerostné suroviny zahraničním i lokálním soukromým investorům, což by mělo přinést užitek i místním komunitám.

Zatímco těžební společnosti považují nový zákon za příliš přísný, skupiny domorodých obyvatel a ekologičtí a lidsko-právní aktivisté jsou toho názoru, že zákon je nedostačující.

Se zákonem, který má nahradit původní legislativu z padesátých let 20. století, souhlasí všichni klíčoví ministři. Ještě než bude předán do Parlamentu, musí projít finálním schválením v rámci celého kabinetu.

Cíle vládou navrhovaného zákona jsou široké, ale v některých případech se zdá, že si vzájemně odporují. Jedním z klíčových prvků zákona totiž má být přilákání soukromých investorů do oblasti průzkumu nových ložisek. Na druhou stranu však má za cíl zvýšit přínosy pro místní komunity, a to tím, že donutí těžaře odevzdat 26 procent ze zisku obyvatelům v místě, kde těžbu provozují.

Toto „sdílení zisku“ je nutno přičíst ještě k pravidelně odváděným daním a poplatkům za těžbu, a právě proto tuto pasáž zákona značně kritizují těžbařské společnosti působící v Indii.

Podle Federace indického těžebního průmyslu tak zákon vlastně soukromé investory nepřiláká, ale naopak odradí.

ZDROJ: RG, Miningweekly.com, 29. 10. 2010

Náš seriál: Úpravny uhlí ostravsko-karvinského revíru – ostravská část (9)

Situace na staříčské šachtě

STAŘIČ – Důl Staříč (dnes závod Staříč Dolu Paskov) patří k nejmladším těžebním dolům OKD. Oficiálně byl založen na Nový rok 1964, ale zkušební provoz byl zahájen až v závěru roku 1970.

Tento důlní komplex nemá vlastní úpravnu uhlí. Surové těžba se po odkamenění nakládá do vagónů a po železnici přepravuje na původní Důl Paskov,

navazující technologie. Technologie zpracování surového uhlí byla finančně velice náročná, proto při jedné výlukové odstávce bylo stávající zařízení demontováno a nahrazeno třídíči.

Dnes je vytěžené uhlí tříděno na síťovém třídíči Scalpeur, kde se odtrhává uhlí a hlušina nad 80 mm. Toto uhlí (80 – max. mm) je ve válcovém



Pohled na areál závodu Staříč Dolu Paskov.

kde je po útlumu dolu v plném provozu úpravenský komplex, který expeduje koksovateľné uhlí pod názvem „paskovské uhlí“.

Původně byla na úpravně uhlí Dolu Staříč instalována těžkokapalinová třídírna s rozduřovačem Drewboy včetně

třídíči Brettword rozbíjeno a z třídíče vypadává pouze hrubá hlušina, která je nákladními auty odvážena na odval.

Surové uhlí 0 – 80 mm se nakládá do železničních vagonů a převáží ke klasické úpravě na úpravnu uhlí na původní Důl Paskov. **Zbyněk Szostek**

Přehled aktuálních výběrových řízení

vyhlášených v Horníku č. 40 ze dne 4. 11. 2010. Text k dané akci je k dispozici na webové adrese: www.okd.cz/Vyběrová_řízení/Horník_speciál.

Investice stavební (ISTAV)		
Investice strojní (ISTR)	Samostatná výběrová řízení	2750, 3301
	Společná výběrová řízení	
Opravy stavební (OSTAV)		31
Opravy strojní (OSTR)	Samostatná výběrová řízení	584, 597
	Společná výběrová řízení	
Zahřezování následků hornické činnosti (ZNHČ)		
Akce v oblasti služeb (SL) - Důlně stavební práce (DSP)		

Školení záchranářů, nejen z HBZS

O projektu „Komplexní vzdělávací program pro pracovníky báňské záchranné služby“



Manžer programu Václav Tesarčík.

OSTRAVA – „Komplexní vzdělávací program pro pracovníky báňské záchranné služby“, to je název projektu společnosti OKD, Hlavní báňské záchranné stanice, jehož realizace začala 1. října. O co v něm jde? Na to jsme se ptali manažera projektu Václava Tesarčíka z OKD, HBZS.

Co vedlo HBZS k podání projektu a co je jeho hlavním cílem?

Při zásazích záchranáři často bojují o každou vteřinu. Není pochyb o tom, že na rychlosti a efektivní komunikaci zasahujících a přesném předávání informací závisí úspěch či neúspěch při záchraně lidských životů a majetku. Při některých rozsáhlejších zásazích je nutná spolupráce více složek záchranného systému. Za těchto okolností se báňští záchranáři často musí podřizovat vedení či naopak velí specialistům na jiné oblasti, např. pro zásahy ve výškách a nad volnou hloubkou, pro záchranu osob při zřícení budov či pro práci s nebezpečnými látkami, při dekontaminaci, detekci plynů a nebezpečných látek či např. kolegům ze zahraničí. Při této spolupráci proto mohou vznikat komunikační problémy, které vyplývají nejen z možných jazykových bariér. Každá složka záchranného systému totiž používá poněkud odlišnou terminologii a často využívá i jinou techniku. Drobné nedorozumění však může mít fatální následky. Náš projekt, který obsahuje sérii školení záchranářů, by měl tyto problémy eliminovat.

Můžete nám přiblížit, co je jeho obsahem?

Vzdělávací program je rozdělen na šest základních bloků, tzv. modu-

lů. Těžištěm celého programu je modul „Záchranářství“, který je zaměřen na zefektivnění komunikace báňských záchranářů s jinými složkami záchranného systému. Jeho dalšími součástmi jsou oblasti poskytování a organizace první pomoci, práce s technickými prostředky, školení požární ochrany a školení z požárních předpisů, a školení řidičů dopravy nemocných a raněných. Další modul nazvaný „Lektorství a výuka“ má za cíl zajistit kvalitní interní výuku pro vzdělávání zaměstnanců. Díky modulu „Psychologie v medicíně a záchranářství“ získají záchranáři lepší základ pro zvládnutí stresových situací při zásazích, budou lépe zvládat spolupráci s osobami v krizových situacích a efektivně komunikovat s akutně postiženými v šokových stavech. Modul „Ekologie“ se orientuje na postupy při práci s prostředky pro likvidace následků, práci se sorbenty, ale také např.

při ukládání popílků, jejichž odběru a ukládání se HBZS Ostrava při své činnosti věnuje. Má pomoci snížit ekologické dopady při záchranných pracích. Zařazení modulu „Informačních technologií“ má zajistit vyšší spolehlivost a aktuálnost dat v informačním systému prostředí Lotus Notes a zvýšení znalosti programů pro monitoring důlního ovzduší, výbuchového trojúhelníku, simulace výbuchu plynu nebo ropy nebo výpočtu tlakových vln na vodní zátky. Posledním modulem programu je „Jazykové vzdělávání“ se zaměřením na odbornou polštinu a němčinu. Přesná komunikace v polštině je důležitá pro dorozumění při případných společných zásazích s polskými záchranáři, ale i pro případné zásahy ve zdejším dole, kde pracuje mnoho polských zaměstnanců. Cílem výuky němčiny je především efektivní komunikace s německými dodavateli speciální záchranné a dýchací techniky.

Jakým způsobem je projekt financován, koho se týká a v jakém časovém horizontu probíhá?

Projekt s registračním číslem CZ.1.04/1.1.02/35.00672 je financován z prostředků ESF prostřednictvím operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu ČR. Rozpočet na jeho realizaci činí 5 830 263 Kč. Probíhá především v severomoravském regionu, ale některá školení jsou naplánována mimo tuto lokaci, v Ústí nad Labem, v Brně a v Olomouci. Zahájen byl 1. října a ukončení tohoto vzdělávacího programu je naplánováno na září 2012.

Josef Lys



Zahájení Komplexního vzdělávacího programu pro pracovníky báňské záchranné služby na HBZS Ostrava.

Havířina se na Techné Ostrava neztratila

„Cenu ing. Stanislava Vopaska“ převzal člen Klubu přátel Hornického muzea Pavel Hamza

OSTRAVA – Jakkoli patřilo hornictví na Techné Ostrava k okrajovým tématům, rozhodně se v dějišti už IX. ročníku tohoto mezinárodního festivalu neztratilo, stejně jako lidé v havířských kytlicích. Za významný osobní přístup k ochraně, využití a popularizaci technických památek si odnesl člen Klubu přátel Hornického muzea (KPHM) Pavel Hamza „Cenu ing. Stanislava Vopaska“.

„V hlavní filmové soutěži jsme také oceňovali čestným uznáním snímek Hlína z Březinky, který natočil o poslední těžbě ohnivzdorných hlín na jižní Moravě Lumír Moučka,“ řekl mluvčí festivalu Ladislav Vrchovský. Mezi nejlepší podle něj patřil i film o železničních památkách Slezského centra kulturního dědictví v Katovicích. Polské filmáře za to vzali do Hornického muzea.

O havířině se i přednášelo a promítalo, a to ještě před samotným začátkem festivalu. KPHM



Jiří Grygárek při přednášce o rozdílech při dobývání surovin.

se pochlubilo v dokumentu svou publikační a osvětovou činností. Jeho člen Jiří Grygárek pak hovořil o základních rozdílech mezi hlubinným uhelným a rudným hornictvím. Posluchači se rekrutovali z řad klubových kolegů a posluchačů geologie Vysoké školy báňské-Technické univerzity Ostrava.

„Jen lidí mohlo přijít více,“ posteskla si studentka Eva Babinová, jež obsluhovala s několika dalšími v havířských mundúrech u hornického bufetu (tlačěnka s cibulí, chleba se sádlem a cibulí) a výčepu piva. Smyslem Techné Ostrava je seznámit odbornou i laickou veřejnost s ochranou a péčí o průmyslové památky. Pořadatelé spolupracují nejen s KPHM, ale také s Nadačí Landek i VŠB-TU Ostrava. **uzi**

PO ŠICHTĚ



Zábavná příloha nejen pro havíře

„Pan architekt“ odfáral 22 let

Pro Petra Pospěcha je výtvarno a divadlo na prvním místě. Tím spíš, pokud je spojeno s mladou generací a hornictvím



Petr Pospěch s kolegyní z klubu Miroslavou Sivákovou při přípravě výstavy Život na šachtě a v hornických koloniích Havířovska.

HAVÍŘOV – Kamarádi z havířovské pobočky Klubu přátel Hornického muzea v Ostravě mu říkají „pane architekt“ a vůbec to nemyslí zle. Naopak. Dnes dvaasedmdesátiletý Petr Pospěch sice architekturu nestudoval, ale výtvarného nadání se mu dostalo měrou vrchovatou. Kdo zhlédl letošní výstavu Život na šachtě a v hornických koloniích Havířovska, uspořádanou havířovskou organizací KPHM k 55. výročí vzniku města, viděl jeho práci. Kresby zobrazující vývoj hornických obydlí či dolů Dukla a Fran-

tišek, replika starých kachlových kamen, grafické pojetí expozice – to vše bylo Pospěchovo dílo. A kdo jiný by to měl ocenit, než právě jeho kolegové z klubu?

Havíři byli vždy pracovití a odpovědní lidé. To jsou hodnoty, na kterých bychom měli budovat i dnes.

„Pěť je pro nás prostě pan architekt, který nám pomáhá k tomu, abychom mohli dělat i jiné věci, než jen hornictví. Díky němu jsme mohli ukázat, jak to vypadalo v hornických bytech v koloniích, jak vypadaly finské domky či tak zvané dvouletky, které se stavěly po roce 1948 v období tzv. dvouletého plánu,“ řekl o Pospěchovi autor scénáře výstavy Jaroslav Čihař.

Petr Pospěch se narodil v rodině závodního bývalého Ústředního úpravárenského závodu v Karvině a pozdějšího stavitele úpravny

na dnešním závodě ČSA Dolu Karviná. Ukončil karvinskou průmyslovku a svoji životní kariéru začínal na údržbě v karvinské panelárně.



Jeden z panelů přibližujících vývoj hornických obydlí na území Havířova. Nahoře finský domek, dole tzv. dvouletka.



Umělecká stylizace dolů Dukla a František.

U vyslecha

Ni, že bych byl posera, ale už odmalička chovam k chloupům v policejní uniformě posvatnu hruzu, aji když mam svědomí čistučke jak liliju. A když mam s policaj-tami jednat, tak se skoro celý osypu. Je to isto i vychovu, bo moja maminka dyc-ki vykladali, že když ich koloniú Na kopa-ninach v Orlove prochazal četnik ze šavlu a federpušem za helmu, tuž stali v pozoru aji ti nejvěci vybijokna a lumpi. Pamatuju tež, to už coby silny puberták, jak okrškařem v naši ulici v Ostravě byl isty pan Bina. Měl dva metry výšky, stopadesat kilo, v hubě furt havana a jezdil na šestistovce Indian ze sajdu. Když vlez do hospody U Slunka, kaj se to mlelo co chvila, tak nejdřív vyfackal a potom za kragel doslova vyněs do antona chlopy, z nichž šel strach na hodně velku

dalku! A včil se představe, že mi minuly štvrtek volala Mařa do Mezřiča k Cyrilovi, kaj sem mu byl pomocť uklizat jeho vel-ku zahradu, že mě zhaňaju policajti! Že im mam co nejdřív zavolat, bo pry se na mně vymluvil muj sused, znamy chma-tak, kereho podeživaju, že vykrad bufet. Tvrdil im, že byl v tu dobu se mnou v hospo-dě. Jak mi to Mařa řekla, měl sem po naladě a prvním vlakem valil



Jak to vidí stryk Lojzek

dom, a potom Na Upadnicu, abych se poradil s kamošami, co a jak robiť a hlavně co polišum říkat. Bal sem se, aby mě něobvinili, že sem lupil aji ja. „Ja bych to něbral na lechku vahu,“ strašil mě Poldek. „Tam su tak ostří chlopi, že dokažu každého usvěčit, aji archanděla Gabriela. Před nimi by něobstala ani matka Tereza, kdyby ešče žila. A co deprem takí připosrany emeryt jak ty?!“ dodal a ja mu musel dať zapravdu. Co vam mam říkat. Když sem volal temu vyšetřujícímu, byla ve mně mala duša. Ale zbyteč-ně! Tyn člověk se mně enem zeptal, esli sem vtedy a vtedy

Na Upadnici byl. A esli s tym susedem. Když sem popravdě řek, že sem v hospo-dě byl a mam na to kupu svědku, ale žádný z nich není tyn sused, kery se na mně odvoloval, tak mi detektiv pravil, že se to myslel a až to zatim pustim z hlavy. Když sem to z ulevu vykladal kamošum Na Upadnici, Juzek se znova rypnul: „Řikal ti, že to maš ‚zatim‘ pustit z hlavy?!...“ Chtěl sem po nim hodiť krygel, ale předešel mě Erđa: „To raz, ešče za totality, šel esembak na brigadu do JZD. Předseda řek agronomovi, až mu da jakusik lehku robotu, aby pry se něubližil, a šel do kancelařa. Naraz slyši rychlu snitku a vidí policajta na lehatku, jak ho sunu do ni. Zeřval agranoma, co mu to dal za robotu, ale tyn se branil: ‚Dal sem mu hrábě, ať shrabe listí a on spadl ze stromu!‘ Fajne, ni?!“

Tuž Zdař Buh, vaš Lojzek

Hra o tři stokoruny

Radost z potomka jakoby vystřídaly pochybnosti: „To že by měl být můj potomek?“ dalo by se vyčíst z pohledu pana Psa při pohledu na „svého“ potomka. A co vtipného vyčetli z očí jednoho psiho rodiče na soutěžní fotografii č. 39 naši čtenáři? To si přečtete sami. Tři zaslané nejvtipnější texty jsme vybrali k vašemu pobavení. Na jejich autory čekají v redakci Horníka tři stokoruny.



Výherci soutěžní fotografie č. 39 jsou: Dalibor Váca z Ostravy-Mariánských Hor, Ludmila Kasperská z Ostravy a Michal Urban rovněž z Ostravy.

„Hlavně ať mi nikdo neříká, že vypadáš, jako bys mi vypadl z oka...“ (dv)

„Že jsi celý bílý, mi nevadí. Ty puntíky taky přehlédnu, ale ta růžová mašle mě fakt šťve!“ (lk)

„Chlapče, a já si myslel, že se máma zamilovala do filmu 101 dalmatinů, a ono to bylo do souseda!“ (mu)



„Co ti lidé na těch kočárcích vidí?“ zjišťuje rafan. Právda, pohodlíčko je tady bezvadné, a také výhled z takové výšky není k zaholení...“ uvažuje. Nebo se mu hlavou honily jiné myšlenky? A co si o tom myslí dítě, respektive vy? Napište nám svůj vtipný názor na soutěžní snímek č. 40. Na autory tří nejlepších textů čeká v redakci stokorunová bankovka. syl

Uzávěrka je v úterý 9. listopadu 2010. Texty pošlete pošou na adresu redakce: Týdeník Horník, Prokešovo nám. 6, 702 00 Ostrava, faxem na tel. číslo: 596 113 648, nebo e-mailem: renata.pavlikova@okd.cz. Zaslaný text označte SOUTĚŽ. Nezapomeňte připsat své jméno, adresu, případně telefonní číslo. Výherci si mohou odměnu vyzvednout po předchozí telefonické domluvě s Renatou Pavlíkovou na čísle 732 829 149, nejpozději však do 10. dne následujícího měsíce. Pokud tak neučiní, výhra propadá. Jména výherců soutěžní fotografie č. 40 zveřejníme v dalším čísle novin.

Ceny za 400 tisíc jsou připraveny

Finále Horník Bowling Cup 2010 se hraje v sobotu 6. listopadu v Ostravě-Porubě

OSTRAVA – Poháry, diplomy a další ceny v hodnotě okolo 400 tisíc korun čekají na finalisty tradičního turnaje čtyřčlenných družstev Horník Bowling Cup 2010.

Nejlépe dotovaná soutěž amatérů v České republice, pořádaná redakcí týdeníku Horník, vstoupí v sobotu 6. listopadu do závěrečných bojů. Ty začaly 18. září a utkalo se v nich na sedm desítek týmů. Teď se v ostravsko-porubské herně Bowling Sky střetnou nejúspěšnější celky

z každé ze čtyř heren, kde probíhaly vyřazovací duely. Budou bojovat ve třech skupinách – Zlaté, Stříbrné, a ve skupině určené výhradně pro zaměstnance OKD.



Speciální kategorií je tzv. turnaj družstev VIP. Ten je určen pro firmy, díky nimž bylo možno uspořádat tak prestižní a hodnotnou akci. Jde o generálního partnera OKD, hlavního partnera CK Vítkovice Tours, produktového partnera Pivovar Radegast a další partnery – Eurest, Katim, Thiele, Minova, Revírní bratřská pokladna, VOKD, Bucyrus, Ferrit a řada dalších.

Všem držíme palce.

Redakce týdeníku Horník



V loňském ročníku si ve skupině OKD nejlépe počínal tým Miroslava Nováka (s pohárem). Letos se probíjaval do finále jak Zlaté, tak OKD skupiny.

Kdo a jaký turnaj hraje v Bowling Sky

Zlatá skupina:

Dr. č. 22 z Ostravy – Zábavní centrum Zuzana, 990 bodů – Pospěch Jan, Jurečka Libor, Madecký Jiří, Madecký Pavel

Dr. č. 17 z Karviné – Herna Albert, 1118 bodů – Salomon Wieslaw, Hejda Tomáš, Orszulik Radek, Popov Petr

Dr. č. 19 z Karviné – Bowling club U lesa, 1135 bodů – Horák Ladislav, Gwuzd Radoslav, Mada Luboš, Ponczová Dáša

Dr. č. 15 z Havířova – Sportovní centrum, 1082 bodů – Novák Miroslav, Novák Martin, Mácha Ivan, Pazděra Jaroslav

Stříbrná skupina:

Dr. č. 40 z Ostravy – Zábavní centrum Zuzana, 931 bodů – Knebl Mojmir, Vavrečka Oldřich, Redzina David, Ručková Kateřina

Dr. č. 49 z Karviné – Herna Albert, 872 bodů – Šalomounová Hana, Šalomoun Jakub, Mrskoč Tomáš, Ryček Stanislav

Dr. č. 33 z Karviné – Bowling club U lesa, 1084 bodů – Novák Křišťan, Cural Jaroslav, Dworok Vladimír, Hefner Bohdan

Dr. č. 3 z Havířova – Sportovní centrum, 833 bodů – Šulc Miroslav, Rac Ivan, Daniško Ivan, Klučinec Martin

Soutěž OKD

Dr. č. 28 z Ostravy – Zábavní centrum Zuzana, 987 bodů – Šimek Richard, Horák Josef, Polák René, Mihalcsak Silvester

Dr. č. 65 z Karviné – Herna Albert, 960 bodů – Wizer Stanislav, Čerevka Stanislav, Vašíček Vladan, Rymorz Miroslav

Dr. č. 18 z Karviné – Bowling club U lesa, 987 bodů – Janusz Radim, Wilczek Jiří, Mišík Jan, Šimorda Václav

Dr. č. 15 z Havířova – Sportovní centrum, 1082 bodů – Novák Miroslav, Novák Martin, Mácha Ivan, Pazděra Jaroslav

O co se hraje ve finále

ZLATÁ SKUPINA

1. místo – desetidenní rekreační poukazy do rodinných bungalovů Uranija Neptun Klub do chorvatské Baška Vody

4x dvouúložkový pokoj, polopenze, autobusová doprava celkem pro 8 osob

2. místo – týdenní rekreační poukazy do chorvatské Fažany

4x chata Tereza celkem pro 4x 4 osoby

3. místo – pobytový poukaz na prodloužený víkend (3 noci) do hotelu Repiská na Slovensku

4x dvouúložkový pokoj s polopenzí a vstupem do relaxačního centra

4. místo – vitamínové balíčky v hodnotě 1000 Kč a karton piva značky Radegast pro každého člena družstva

STŘÍBRNÁ SKUPINA

1. místo – týdenní rekreační poukazy v pavilonech Dukič A do letoviska Promajna v Chorvatsku

4x dvouúložkový pokoj, autobusová doprava celkem pro 8 osob

2. místo – týdenní rekreační poukazy do chorvatské Fažany

4x chata Tereza celkem pro 4x 4 osoby

3. místo – víkendový pobyt v Hotelu Odra v Beskydech

4x dvouúložkový pokoj s plnou penzí a 4 rehabilitačními procedurami

4. místo – vitamínové balíčky v hodnotě 1000 Kč a karton piva značky Radegast pro každého člena družstva

Skupina OKD

Oceněny budou všechny 4 týmy dárkovými poukázkami pro nákup zboží v Avion Shopping Parku v Ostravě-Zábřehu.

1. místo – každý člen družstva obdrží dárkové poukazy v hodnotě 10 000 Kč

2. místo – každý člen družstva obdrží dárkové poukazy v hodnotě 8000 Kč

3. místo – každý člen družstva obdrží dárkové poukazy v hodnotě 5000 Kč

4. místo – každý člen družstva obdrží dárkové poukazy v hodnotě 2000 Kč

Časový harmonogram finále – Ostrava 6. listopadu

8.00 – 8.30	Registrace Zlaté a Stříbrné skupiny
8.30 – 11.30	Hra Zlaté a Stříbrné skupiny
11.30 – 12.00	Vyhodnocení a předání cen Zlaté a Stříbrné skupiny
12.00 – 12.15	Registrace turnaje OKD
12.15 – 13.45	Hra finále OKD
13.45 – 14.00	Vyhodnocení a předání cen turnaje OKD
14.00 – 14.30	Registrace družstev VIP
14.30 – 16.30	Hra družstev VIP
16.30 – 17.00	Vyhodnocení a předání cen turnaje VIP



V Bowling Sky bude v průběhu sobotních finálových bojů jistě skvělá atmosféra.



Běhat mohou všichni, a to ve dvanácti věkových kategoriích.

Hornická desítka slibuje silnou účast

FRÝDEK-MÍSTEK – Týden před startem jubilejního 25. ročníku Hornické desítky bylo jasné, že půjde opět o silně obsazenou běžeckou akci. Josef Nejezchleba z pořádatelů TJ Slezan Frýdek-Místek potvrdil pět stovek přihlášených do hlavního závodu a přes čtyři sta dětí ve dvanácti kategoriích.

„Prezence končí vždy patnáct minut před startem. U hlavního závodu to znamená ve 14.45 hodin,“ zdůraznil Nejezchleba s tím, že přihláška předem znamená 150 korun. Na místě se bude platit startovné 200 korun, obyvatelé Frýdku-Místku však jen padesátikorunu. Každý

běžec vyfasuje číslo se svým jménem, sportovní tričko, poukaz na guláš po absolvování závodu a lístek do bohaté tomboly.

Hornická desítka je mezi amatérskými i výkonnostními běžci velice oblíbená. Svědčí o tom mj. reakce z internetového serveru www.behej.com. „Určitě se připravte na opravdu pěknou atmosféru. Je dobré přijít s dostatečnou časovou rezervou. Z desítky nemusíte mít obavy, ani když jste ji ještě neběželi. Skvělá atmosféra počne vpřed,“ vzkázal všem v diskusi k závodu jeden z olomouckých atletů. **uzi**

Pedrova „Patagonská mise“

Klub přátel Hornického muzea Ostrava vydal další publikaci

OSTRAVA – Především těm, které zajímá působení našich hornických expertů v zahraničí, je určena nedávno vydaná publikace Patagonská mise (uhlí a bytí v Patagonii, i jinde) od P. Věny. Vydal ji Klub přátel Hornického muzea v Ostravě v edici Hornictví včera, dnes a zítra (14).

Čtenářům se dostává do rukou podmanivě vyprávění bývalého technického pracovníka OKD, který prošel všemi provozními funkcemi, včetně těch nejvyšších, a posléze po předčasném odchodu do důchodu pracoval jako hornický expert ve Španělsku a v Argentíně v jižní Patagonii na hlubinném dolu Rio Turbio. Právě jeho osudu je věnována podstatná část publikace.

Vyprávění je pojato netradičně ve třetí osobě technika Pedra. Jak říká ředitel Nadace Landek Ostrava Josef Kimer, ten-



to styl dává celému ději určitý neosobní vztah, ale to jen navenek. Vyprávění je totiž plně osobních prožitků, meditací o současném životě, vzpomínek na domov, zkoumání paralely argentinského a našeho společenského vývoje. Je prodchnuto neuvěřitelnými zážitky v oblasti technického řízení a řešení činnosti dolu. Je také plně

porozumění života a práce argentinských techniků a havírů, ale i oprávněné kritiky technické a personální činnosti vedení společnosti, která dluží zprivatizovala.

Pedro při psaní této publikace dokonale využil svých literárních vloh, a svou činnost v zahraničí, vztah k lidem, k profesní činnosti, k domovu a k rodině podal velmi působivě s jistou dávkou emocí, sugestivně, ale uvážlivě a dramaticky. Ti, kteří se do publikace začtou, prožijí s Pedrem nezapomenutelné zážitky. **syi**

Projekty podpoří půlmilionem

Jan Kurial zvolen členem správní rady Nadace Landek Ostrava

OSTRAVA – Správní rada Nadace Landek Ostrava zvolila 26. října na svém zasedání v Petřkovicích za svého člena Jana Kuriala, dlouholetého pracovníka OKD. Ten ve správní radě nadace nahradil Zdeňka Trejbalu, kterému skončilo tříleté funkční období.

Dále správní rada na zasedání uzavřela výběrové řízení pro přijetí projektů do Nadačního programu roku 2011. Do tohoto výběrového řízení se přihlásilo 24 projektů a požadovaná částka nadačních příspěvků přesáhla 2,3 miliony Kč. Správní rada na návrh výběrové komise rozhodla přijmout do Nadačního programu na příští rok

14 projektů a podpořit jejich realizaci částkou 0,5 milionu Kč. Dále zařadila pět projektů do „Zásobníku projektů“, ze kterého při získání dostatek financí mohou být přeřazeny přímo do Nadačního programu. Nepřijato bylo pouze pět přihlášených projektů. Všichni přihlašovatelé obdrží oznámení o výsledku výběrového řízení.

Podrobnosti k výsledku výběrového řízení jsou uvedeny na internetových stránkách Nadace LANDEK Ostrava www.volny.cz/nadace-landek.

Druhé kolo výběrového řízení pro přijetí projektů do Nadačního programu roku 2011 má uzávěrku k 31. březnu 2011. **pře**

Generální partner

Hlavní partner

Produktový partner

Partneři



Na území bývalých dolů se daří podnikání

Průmyslová zóna František v Horní Suché získala ocenění Podnikatelská nemovitost roku 2009 – Brownfield roku

PRAHA – Nejúspěšnější podnikatelskou nemovitostí, která vznikla revitalizací nevyužívaného objektu, takzvaného brownfieldu, se za rok 2009 stala Průmyslová zóna František v Horní Suché.

Druhé místo v soutěži Podnikatelská nemovitost roku 2009 – Brownfield roku získal českobudějovický Hotel Budweis, třetí pak další zástupce z našeho regionu – DinoPark Ostrava.

Nejlepší brownfieldy byly vyhodnoceny v minulém týdnu během slavnostního vyhlášení výsledků tradiční soutěže Podnikatelská nemovitost roku, kterou již podesáté uspořádaly agentura CzechInvest, Ministerstvo průmyslu a obchodu a sdružení AFI.

Průmyslová zóna František v Horní Suché vznikla na území bývalého černouhelného dolu, jenž nesl jméno rakouského císaře Františka Josefa I. V době jeho největší slávy zde pracovalo tři a půl tisíce horníků. „Když v roce 1999 vyjel na povrch poslední vozík uhlí, byla to pro obec se čtyřmi a půl tisíci obyvateli citelná ztráta,“ vysvětluje důvody pro oživení této oblasti starosta Horní Suché Jan Lipner.

Právě hornosušská radnice přeměnila areál dolu v prosperující průmyslovou zónu s pomocí státních a evropských dotací. Bývalá administrativní budova dolu dnes slouží jako podnikatelský inkubátor, vedle starších objektů vyrostly nové moderní průmyslové haly. Deset let po uzavření dolu František působí ve čtrnácti hektarové zóně na 25 firem z různorodých odvětví a za prací do ní dochází přes tři sta místních občanů.

Své nové využití našel také zchátralý mlýn z roku 1296, který stojí v centru Českých Budějovic. V říjnu roku 2009 byl otevřen po komplexní rekonstrukci a od té doby slouží jako čtyřhvězdičkový hotel Budweis s restaurací a konferenční místností.

Dalším zástupcem hornického regionu mezi laureáty soutěže je DinoPark Ostrava.

Na třetím místě v soutěži Podnikatelská nemovitost roku 2009 – Brownfield roku se umístil DinoPark Ostrava, vybudovaný na pozemcích spravovaných společností RPG Real



Dominantou průmyslové zóny František je i nadále skipová věž bývalé šachty.

Podnikatelská nemovitost roku 2009 – Brownfield roku

1. Průmyslová zóna František, Horní Suchá
2. Hotel Budweis, České Budějovice
3. DinoPark Ostrava, Doubrava

Estate v těsném sousedství bývalého Dolu Doubrava. Zregenerované území odvalu šachty a skládky o rozloze 35 hektarů nyní využívají především rodiny s dětmi – slouží totiž jako zábavní a naučný park s dinosauří tematikou. Za sezónu přivítá DinoPark Ostrava odhadem 180 tisíc návštěvníků.

Podnikatelská nemovitost roku je odborná soutěž vyhlášená každoročně Agenturou pro podporu podnikání a investic CzechInvest, Ministerstvem průmyslu a obchodu ČR a Sdružením pro zahraniční investice – AFI.

Soutěžní investiční projekty posuzuje komise složená ze zástupců ministerstva průmyslu a obchodu, ministerstva práce a sociál-

ních věcí, sdružení AFI, agentury CzechInvest a vítězů minulých ročníků. Ceny byly předány za přítomnosti hostů z řad členů vlády, výborů Poslanecké sněmovny a Senátu, hejtmanů, velvyslanců, významných investorů, majitelů a správců podnikatelských nemovitostí a developerů. **bk**



V dílnách v hornosušském areálu se vyrábějí i závažné lokomotivy pro důlní dopravu.



DinoPark Ostrava přiláká v sezóně okolo 180 tisíc návštěvníků od nás i ze sousedního Polska.

Kavárna z „babských“ koupelen na Dole Michal

Peníze z norských fondů EU na udržování průmyslových památek zaplatily rekonstrukci vstupní budovy, vrátnice i nádvoří

OSTRAVA – V prostorách, které kdysi sloužily jako šatny a koupelny pro ženy pracující na třídírně uhlí Dolu Michal, vzniká na nynější památkové šachtě místo dámami velmi oblíbené. Totiž zcela nová stylová kavárnička.

„Chybí už jen nábytek a další zařízení. Kavárna, kterou otevřeme v nové návštěvnické sezóně, je ale jen jednou z rekonstrukcí ukon-

čených k poslednímu říjnovému dni letošního roku. Stálo to celkem patnáct milionů korun,“ upřesnil Alexandr Zaspal z Národního památkového ústavu Ostrava, jenž historický důl spravuje.

Peníze poslala Evropská unie; přesněji řečeno norské fondy na opravy památek a významných staveb. Důl Michal za ně kromě kavárny v „babských“ koupelnách



Bývalé koupelny žen, budoucí kavárna.

opravil i nádvoří a vstupní budovu s vrátnicí. „Je to nejnovější objekt v areálu, přistavěli ho v roce 1952. Byl v něm sklad zbraní Lidových milic, dodnes se zachovaly mříže v oknech. Také odborářské kanceláře, kde vyznamenávali zasloužilé horníky. Později tady dokonce úřadovala i část agendy ostravského okresního soudu,“ popisoval Zaspal.

Nyní je v budově nová vrátnice, prodejna vstupenek a suvenýrů pro návštěvníky, služební byt pro správce areálu, kanceláře vedení. Kavárnu doplní také letní venkovní posezení. „Všechny úpravy zvýší atraktivitu Dolu Michal a zlepší pohodlí návštěvníků. Vznikne ojedinělý interiér v hornickém prostředí,“ dodal Zaspal. **uzi**



Důl Michal rekonstruoval vstupní budovu.

Tipy Horníka

Lendl na kurtu v Ostravě

OSTRAVA – Björn Borg, Mats Wilander, Miloslav Mečíř... a Ivan Lendl! Velké legendy tenisového světa si dají v pátek 5. listopadu dostaveníčko v ČEZ Aréně. V rámci přehlídky „Advantage Tennis“ si od 15 hodin dají exhibiční dvouhry a nakonec čtyřhru.

Katapult o radostech žití

OSTRAVA – Nové album, nová energie, nové (samozřejmě i osvědčené) hity. To je rocková legenda Katapult v roce 2010. S programem „Radostí života“ se představí v pátek 5. listopadu od sedmé hodiny večerní v Domě kultury Akord na Náměstí SNP v Zábřehu.

Iva Bittová u evangelíků

OSTRAVA – Evangelický „červený“ kostel v Českosobratské ulici bude v pátek 5. listopadu místem vystoupení slavné hudebnice Ivy Bittové. Zazní i neznámé, dosud nevydané skladby. Doprovodí ji zlínská Filharmonie Bohuslava Martinů. Začátek je v 19 hodin.

Hvězdárna slaví třicátku

OSTRAVA – Při příležitosti třicátých narozenin Hvězdárny a planetária Johanna Palisy probíhá v porubské Galerii VŠB-TU výstava „Nová dimenze“. Bezplatně zde mohou zájemci vidět dokumenty z historie planetária a trojrozměrné snímky astronomických objektů.

Dáte zbytečné šaty a boty?

KARVINÁ – Máte doma nevyužívané oblečení a boty? Škoda to vyhazovat, když Nadační fond Zdravé město Karviná chystá humanitární sbírku. Probíhat bude od 8. do 24. listopadu vždy mezi 9. a 16. hodinou v areálu skladiště podniku Kovona v Novém Městě.

Navodí vánoční atmosféru

KARVINÁ – Sám ostravsko-opavský biskup František Václav Lobkowicz doporučuje před vánočními svátky navštívit v Zámecké galerii Chagall expozici „Příběhy Bible“. Vernisáž se koná za jeho účasti v úterý 10. listopadu od 17 hodin. Výstava potrvá do konce roku.

Karate Kid ze současnosti

KARVINÁ – Pamatujete Karate Kida z 80. let minulého století? Pak by stálo za to americký akční kung-fu snímek porovnat s aktuální 140 minut dlouhou „předehávkou“. Dávají ji od 8. do 14. listopadu v 15 a 17.30 hodin v kině Centrum. Film je mládeži přístupný.

Spolková výstava je tady

ORLOVÁ – K šedesátce se blíží počet vystavovatelů na tradiční Výstavě spolkové a klubové činnosti v Orlové. Koná se ve čtvrtek 4. a v pátek 5. listopadu na obvyklém místě v prostorách městského kulturního domu. Otevřená je od 9 do 18 hodin a vstupné se neplatí.

Přednáška o konci totality

HAVÍŘOV – Historička umění z Muzea Těšínska Jiřina Pavlíková bude v úterý 9. listopadu od 17 hodin ve výstavní síni Musaion v Dělnické ulici 14 hovořit o „svátečním“ 17. listopadu. Bude to samozřejmě o konci komunistické totality, ale i událostech z válečných let. **uzi**

Horoskop od 4. 11. do 10. 11. 2010

Beran 21. 3. – 20. 4.

Problém, který nesne-se odkladu, zamíchá pořadím vašich priorit. Budete nuceni odvolat i návštěvu, kterou jste dlouhodobě plánovali a na které vám velice záleželo. Šťastná náhoda vám umožní nahlédnout do karet konkurenci. Obratem toho nekompromisně využijete. Vyvarujte se koupě něčeho, co se ve finále ukáže jako zbytečnost.



Váhy 23. 9. – 23. 10.

Vše, co se v novém týdnu bude dít, povede k tomu, abyste si urovnali nejen myšlenky, ale aspoň v názncích nastínil další kroky. Něco vás již delší dobu trápí. Je chvályhodné, že se snažíte se všemi vycházet po dobrém a vyhronečnost situace mírníte humorem. Udržujte-li paralelní vztah, ještě chvíli se vám podaří jeho existenci tajit.



Býk 21. 4. – 20. 5.

Naštevte vás, že si neumíte poradit s nějakou technickou novinkou, ale nepolevíte, dokud ji nezvládnete. Získáte si tím respekt zejména u mladších kolegů a příbuzných. Nenechte se vtáhnout do konfliktů, kterých byste později litovali. Hvězdy nad vámi drží ochranu ruku. Nepokoušejte však jejich laskavost donekonečna.



Štír 24. 10. – 22. 11.

Skrytě, ze zálohy na vás zaútočí někdo, kdo vám závidí a žálí na vás. Přijde to natolik nečekaně, že se v první chvíli nezmůžete na slovo. Nenechte se vtáhnout do konfliktů, kterých byste později litovali. Ochranou ruku nad vámi drží nadřazený, a proto využijte tuto konstelaci ve svůj prospěch. Naplánujte si více volného času pro sebe i své blízké.



Blíženci 21. 5. – 21. 6.

Vaše finance dostanou zelenou. Pokud jste investovali, můžete se těšit na první větší zisk. Je docela možné, že vám šéf nabídne náročnější práci. Nebylo by moudré klást si nereálné podmínky. Vyvolalo by to špatný dojem. Budete-li hodně cestovat, s největší pravděpodobností zažijete něco, na co budete ještě dlouho vzpomínat.



Střelec 23. 11. – 21. 12.

Žádost o zvýšení platu nadále neodkládejte. Pokud cítíte, že na to máte, neváhejte a vyložte trumfy na stůl. Naděje na zásadní zlom je pravděpodobná. Najdete spolehlivého obchodního partnera nebo někoho, s kým se můžete pustit do realizace náročných představ. Nedejte se odradit tím, že nemáte dost peněz na první investici.



Rak 22. 6. – 22. 7.

Práce je krásná věc, a pokud vás baví a stane se vaším koníčkem, není vůbec co řešit. Na druhé straně pro samé povinnosti nesmíte zapomínat na lidi kolem. Výsledkem by mohla být podrážděná nálada, která se projeví i ve vztahu k vašemu partnerovi. Volné dny využijte k výletům s rodinou a k návštěvě a posezení s přáteli.



Kozoroh 22. 12. – 20. 1.

Vaše čest a smysl pro spravedlnost vám velí zastat se známého, kterého nechali jeho přátelé na holičkách. Uznání vám vysloví i staří rivalové. Nelibost nadřazených vzbudí vaše lhostejnost k zavádění nových technologií. Příležitosti, které se stále nabízejí, máte před sebou. Je třeba, abyste pružněji reagovali na sled událostí.



Lev 23. 7. – 23. 8.

V každém případě se snažte nepřecenit své síly. Jistá záležitost vás bude svádět ke krokům, nemajícím ani za mák naděje na úspěch. Zdržte se i ukvapených závěrů na jednání, které není zdaleka ukončené. Nesudte podle prvních, povrchných dojmů. Rozhodování vám hodně usnadní, když si sepišete klady a záporů vedle sebe.



Vodnář 21. 1. – 20. 2.

V nadcházejících dnech bude dost těžké s vámi vyjít. Problémy s komunikací budete mít nejen v zaměstnání, ale i doma. Ve vlastním zájmu odložte všechny hovory, na jejichž výsledku vám obzvláště záleží. Nervy vás mohou zradit, ani se nenadějte, a byla by to škoda. O víkend si naordinujte slastné nicnedělání a lenošeni.



Panna 23. 8. – 22. 9.

Nespěchejte s koupí drahých věcí, mnohé z nich se dají pořídit za podstatně nižší cenu. Planety přejí setkáním s přáteli. Předvedete se jako vynalézaví organizátoři a znalci vybraných moků a lahůdek. Po zralé úvaze se vrhnete do renovace bytu či domku. Odměnou vám bude přiložená partnerova ruka k dílu a jeho spokojenost.



Ryby 21. 2. – 20. 3.

Po celý týden budete velice vnímaví a intuitivně vytyšíte, co si z kterého hovoru vzít. Jisté je, že v některých případech vás tato schopnost příliš nepotěší. Kolegy a přátele musíte brát takové, jací skutečně jsou. Když už se pro něco rozhodnete, zkuste se na chvíli proměnit v buldoka a jít si vytrvale za svým.



Recept Horníka

Jablečný koláč s dvoubarevným krémem

POTŘEBNÉ PŘÍSADY: Těsto: 6 – 8 jablek, 8 vajec, rozinky, 2 hrnky cukru, 2 hrnky hladké mouky, 4 lžice oleje, sůl, 50 g másla, 1 citron, 2 lžice marmelády, 1 čajová lžička prášku do pečiva. Náplň: 200 ml mléka, 4 lžice cukru, 4 lžice hladké mouky, 50 g másla, 1 vejce, 2 lžičky kakaa, 1 lžička citrónové šťávy.

POSTUP PŘÍPRAVY: Plech vymažeme máslem a poklademe půlenými jablky vnitřní stranou nahoru. Do každé půlky dáme dvě rozinky a dvě lžice cukru. Na 20 minut dáme jablka péct do trouby. Ušleháme bílky se špetkou soli a dvěma lžicemi cukru. Zvlášť našleháme žloutky se zbylým cukrem, olejem a citrónovou kůrou. Přidáme sníh a mouku se lžičkou prášku do pečiva, smícháme. Hmotou polijeme jablka a pečeme 40 minut.

Náplň: Zahřejeme mléko s máslem, přidáme cukr, vejce a mouku. Vaříme 10 minut, potom krém rozdělíme na dvě stejné části. Do jedné vmícháme kakao. Když je moučník upečený, vyklopíme ho a pokapeme citrónovou šťávou. Koláč ozdobíme oběma krémy a marmeládou.

„Hele, Mařko, říkáš tomu svému, když máš orgasmus?“ – „Ne, ... (VIZ TAJENKA).“

Křížovka o knihu

Pomůcka: alif, Cipro, Sert.	Rychle	Zpěvohra	Hošík		Náct	Grafit	Otázka při sázce (slovensky)	Astronomická jednotka		Český herec	Přísada do cementu (slovensky)	Namotat	Staré vztahné zájmeno
Citoslovce při skoku				Telegrafická tečka						Koupací nádoba			
SPZ Opavy				Chalupa (nářečně) Býv. fotbalový trenér						Sarmat Oránim zmenšit			
1. DÍL TAJENKY													Socha ženy nesoucí kladí
Beethovenova symfonie							Splynutí dvou řek Stará žena (slovensky)						
Opice						Španělský architekt Slovensky opravdu				Sloven. pádová otázka Posvicení (nářečně)			
	Římskými číslicemi 550	Název písmene Druh koberec			Skrabka u pluhu Nepukavý plod					Druh tabáku Koraze			
Iniciály zpěváka Jandy			Jaguár Slezská řeka					Slovensky dort Svislá jeskyne					
Název našeho erotického časopisu				Svýcarská řeka Anglický souhlas					SPZ Brna-města SPZ Přerova			Vnímavost	Palma
2. DÍL TAJENKY Značka nitu													
Kunovitá Selma						Zachovávat klid							
Vytčený směr cesty						Průvodce Mohameda					Ukazovací zájmeno		

Tajenka křížovky č. 39: „...je mi líto, to jsou klíče.“

Na vylosovaného luštitelů čeká za správné řešení kniha z nakladatelství Alpress.

Výherce křížovky č. 39 je paní Milena Petrydesová z Dětmovic.

Prosíme výherce, aby kontaktoval redakci: Renata Pavlíková, tel.: 596 264 803, e-mail: hornik@okd.cz.



SILNÝ ZÁŽITEK NA KAŽDÝ DEN

VÁNOČNÍ BONUS
výhodná cena
pouze do 31. 12. 2010!

RENAULT MÉGANE
GENERATION JIŽ OD 199 900 Kč
6 airbagů • klimatizace • tempomat

Cena platí od 1. 11. do 31. 12. 2010 při financování s Renault Finance. Emise CO₂ 115–155 (g/km), spotřeba 4,0–8,8 (l/100 km). * Záruka 5 let nebo 100 000 km (platí za podmínek, která nastane dříve) při financování s Renault Finance. Vyrobení vozidla je ilustrativní.

www.autoset.cz

AUTOSSET CENTRUM TŘINEC Lidická tel.: 558 323 334-6	AUTOSSET CENTRUM OSTRAVA Michálkovicá (směr ZOO) tel.: 596 240 473	AUTOSSET CENTRUM HAVÍŘOV Bludovický kopec tel.: 596 410 447	AUTOSSET CENTRUM FRÝDEK-MÍSTEK, ZELINKOVICE Příborská 89 tel.: 558 637 616
--	---	--	---

DRIVE THE CHANGE

GÓRNIK

Darmowa gazeta nie tylko dla górników

Nagrody dla ludzi dobrej woli

Fundacja OKD wyróżniła projekty i osobistości sfery pozarządowej

OSTRAWA – Po raz drugi w historii przekazano w środę 3 listopada nagrody Fundacji OKD dla autorów najlepszych projektów oraz dla najwybitniejszej osobistości w sferze pozarządowej non profit.

W najbardziej chyba prestiżowej kategorii – „Na rzecz zdrowia” – wyróżnienie odebrało stowarzyszenie „Filadelfia – Przystań” Oldrzychowice za projekt „Dzieci powinny być w rodzinie”. Organizacja zajmuje się poszukiwaniem dla dzieci z domów dziecka rodzin zastępczych, dla których buduje mieszkania. Duszą projektu jest Ivo Sysala, inżynier górnictwa, który pracował dawniej jako sztygar w Kopalni „Pasków”. Zbiegiem okoliczności nagrodę przekazał mu razem z prezesem zarządu Fundacji OKD Petrá Mašínová dyrektor paskowskiej KWK Vladislav Szmek.

Dzięki organizacjom pieniądze od OKD zamieniają się w dobre uczynki.

W kategorii „Na rzecz radości” nagrodę przyznano międzynarodowemu festiwalowi folklorystycznemu „Fedowanie z folklorem”, organizowanemu przez gminę Sucha Górna oraz Miejscowe Koło Polskiego Związku Kulturalno-Oświatowego. Tradycyjnymi uczestnikami imprezy są zespoły z Polski.

W kategorii „Na rzecz przyszłości” nagrodę Fundacji OKD odebrali przedstawiciele stowarzyszenia „Vesica” Ostrawa za projekt „Žólvi ogród dla punktu opieki dziennej »Salome« w Boguminie”, w kategorii „Na rzecz Europy” – Hospicjum św. Jana N. Neumanna z Prachatic za przygotowanie projektu kształcenia w hospicjum. Nagrodę za czyn medialny odebrał David Kasl z tygodnika „Euro” za rubrykę poświęconą sprawom społecznej odpowiedzialności firm „Pozytywne wiadomości”.

Osobistością sfery pozarządowej został Pavel Kreml, długoletni aktywny działacz Śląskiego Klubu Stomików.

Fundacja OKD, rozwijająca działalność zaledwie od trzech lat, zdążyła już w swej krótkiej historii wydać na realizację mniej więcej 800 projektów non profit kwotą 120 milionów koron. Stała się w ten sposób drugą największą firmową fundacją w RC.

„Pieniądze od spółki węglowej i innych donatorów fundacji zamieniają się dzięki organizacjom pozarządowym w dobre uczynki. Bardzo szanuję potrzebną pracę na rzecz tych, którzy nie mieli w życiu tyle szczęścia i są skazani na pomoc innych. Cieszę się, że mogłem osobiście poznać przedstawicieli tych organizacji i docenić ich pracę” – powiedział podczas uroczystego spotkania prezes zarządu i dyrektor generalny OKD Klaus-Dieter Beck. **rl**



Fedowanie z folklorem 2009. Folklor górniczy prezentuje zespół „Błędowanie”.

Z Polski

JSW wybiega myślą w XXII wiek

JASTRZĘBIE-ZDRÓJ – Będzie mieć 1164 m głębokości i umożliwi sięgnięcie po 200 mln ton węgla koksowego. Jego głębienie jest porównywane z budową nowej kopalni. Szyb „Bzie 1”, powstający w jednej z dzielnic Jastrzębia-Zdroju, jest częścią planu rozbudowy kopalni „Zofiówka”. Także za jego sprawą żywotność tej kopalni wydłuży się do 2052 roku. Andrzej Tor, wiceprezes Jastrzębskiej Spółki Węglowej,

twierdzi nawet, że drugi etap prac związanych z udostępnieniem złoża „Bzie-Dębina” wprowadzi „Zofiówkę” w XXII wiek.

Plan inwestycyjny JSW, którego częścią jest rozbudowa „Zofiówki”, zakłada zwiększenie bazy zasobowej spółki z poziomu 246 mln ton udokumentowanych zasobów udostępnionych do 718 mln ton. Pozwoli to m.in. na stworzenie 1700 nowych miejsc pracy.



Członkowie rannej zmiany brygady głównego przodowego Marka Fala z oddziału Tadeusza Dziugieła.

Nareszcie na dobrej ścianie!

Brygada Marka Fala z oddziału Tadeusza Dziugieła znów pokazuje, na co ją stać

KARWINA – Drugie miejsce w Ekstraklasie OKD brygad ścianowych oraz najwyższe miesięczne wydobyte w ramach Kopalni „Karwina”! Taki jest wrześnieowy rezultat brygady ścianowej firmy „Alpex” PBG, prowadzonej przez głównego przodowego Marka Fala oraz szefa oddziału Tadeusza Dziugieła.

Pracując w systemie non-stop, górnicy nafdrowali we wrześniu 83 499 ton węgla, osiągając średni dobowy postęp 3,76 metra. Wyrobisko ścianowe 11 432 o wysokości od 2,7 do 2,9 metra i długości 195 m, w pokładzie dwudziestym czwartym jedenastej parti w polu górniczym zakładu „ČSA”, jest wyposażone w kompleks ścianowy z programem POP 2010, którego trzon tworzą obudowa zmechanizowana DBT 13/31 oraz kombajn ścianowy Eickhoff SL 300.

Wrześnieowy wynik ekipy Marka Fala z oddziału „Alpex 412” jest tym cenniejszy, że brygada odnotowała go zaraz po rozruchu wyrobiska. Ścianę objęła 1 września, roboty ruszyły pełną parą po mniej więcej tygodniowej synchronizacji techniki.

„Po prostu trafiła nam się wreszcie dobra ściana wyposażona w wysokiej klasy sprzęt, na której możemy się pokazać” – zgodzili się co do źródeł sukcesu Fal z Dziugielem. W poprzednim okresie brygada realizowała roboty uboczne: pracowała przy przezbajaniu wy-

robisk czy pomagała przy rozruchu jednej ze ścian w Kopalni „ČSM”.

„Teraz mamy znów stałe miejsce pracy w »swojej« kopalni, ludzie są zadowoleni i dokładają starań, żeby wszystko szło jak najlepiej” – powiedział główny przodowy Fal.

Sprawy wokół NWR i lubelskiej „Bogdanki” nie powinny być powodem do emocji.

Wysokie tempo robót załoga oddziału „Alpex 412” utrzymywała także w październiku, osiągając dobowe postępy na poziomie 5,4 metra przy dobowym wydobywaniu około 4 tysięcy ton węgla. Niestety, warunki w wyrobisku zaczęły się ostatnio pogarszać.

„W rejonie ściany panują wysokie ciśnienia, które powodują wyciskanie spągu i zaciskanie obudowy w chodnikach przyścianowych. Musieliśmy już strzelać, prowadzimy roboty przybierkowe” – przybliżył sytuację Marek Fal.

Jak zapewnił, brygada pomimo to pragnie zachować obecne postępy i wielkość wydobywania.

Załoga oddziału wydobywczego „Alpex 412” liczy w sumie 124 górników oraz osiem osób nadzoru. Tworzą ją ludzie z różnych regionów Polski. Tadeusz Dziugieł pochodzi na przykład z Rudy Śląskiej i ostrogi w zawodzie górnika

zdoływał w rudzkiej KWK „Halemba”. Marek Fal jest mieszkańcem małopolskiej wsi Jawiszowice, a praktykę na dole zdobywał pracując w Przedsiębiorstwie Robót Górniczych „Mysłowice”.

Zbiegiem okoliczności pochodzi jednak z miasteczka Rejowiec Fabryczny w województwie lubelskim, a zawodu elektromontera górnictwa podziemnego wyczuł się w szkole zawodowej lubelskiej „Bogdanki”. Właśnie kupnem tej kopalni jest zainteresowany właściciel OKD, holenderska spółka New World Resources. Jest logiczne, że sprawa ta głównego przodowego bardzo interesuje, choć nie widzi w niej problemu.

„Osobiście nie sądzę, żeby miała ona być powodem do jakichś emocji. Żyjemy w demokracji, w warunkach wolnego rynku i nie można odmawiać NWR prawa do zrealizowania transakcji” – powiedział Marek Fal. **Bogusław Krzyżanek**

Fakty o brygadzie:

Firma: Alpex PBG
Kopalnia: KWK „Karwina”
Oddział: Alpex 412
Kierownik oddziału: Tadeusz Dziugieł
Główny przodowy: Marek Fal
Przodowi zmianowi: Dariusz Kartus, Janusz Lempard, Marek Jędrzysek, Józef Rzepka
Mechanik oddziału: Robert Sołtyński
Przodowy ślusarzy: Piotr Kartasiński

Na terenach pogórnich kwitnie biznes

PRAGA – Palmę pierwszeństwa w rankingu „Nieruchomość bieżniosa 2009” zdobyła Strefa Przemysłowa „Franciszek”, wybudowana na obszarze byłej kopalni węgla kamiennego w Suchej Górnej. Trzecie miejsce należy do Parku Dinosaurów Ostrawa, który powstał w pobliżu byłej KWK „Dąbrowa”. Konkurs na najlepsze zagospodarowanie terenów poprzemysłowych, tzw. brownfield, zorganizowały po raz 10. agen-



Dominantą górnosuskiej strefy przemysłowej jest wieża basztowa byłej kopalni.

cja „CzechInvest”, Ministerstwo Handlu i Przemysłu RC oraz stowarzyszenie AFI. W 14-hektarowej strefie „Franciszek”, wybudowanej przez gminę z krajowych i europejskich dotacji, rozwija działalność 25 podmiotów gospodarczych, a pracę znalazło w niej ponad 300 osób. Dąbrowski Park Dinosaurów na terenie byłej hałdy odwiedzi w sezonie 180 tysięcy osób, przede wszystkim rodzin z dziećmi. **bk**





PORG Ostrava zahajuje vyučování 1. září 2011

Nábor žáků zahájen. Přijímáme 1. – 5. třídy ZŠ a nižší ročníky gymnázia.

- česká škola pro česky mluvící studenty s výukou řady předmětů v angličtině
- plánované zakončení studia mezinárodně uznávanou zkouškou i českou maturitou

- kvalitní učitelé z anglicky mluvících zemí
- škola s dvacetiletou kredibilitou
- široká nabídka sociálních stipendií i pro rodiny s průměrnými příjmy

www.porg.cz

Rostislavova 7, Ostrava-Vítkovice
tel.: 608 223 208

DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ
14. října 2010
a 25. listopadu 2010
od 17:30 hodin v aule
Ostravské univerzity

Těšíme se na Vaši návštěvu
Mgr. Václav Klaus
ŘEDITEL ŠKOLY

125/40-X/10

Farma Doubrava a Rychvald

Zahajujeme tradiční prodej vykrmených krutí!!!

Přijímáme objednávky na chlazené kruty cena 72Kč/kg

informace na tel.:
596 546 672

Inzerce pro zaměstnance OKD zdarma

OZNÁMENÍ

S bolestí v srdci oznamujeme přátelům a známým, že nás dne 25. října 2010 navždy opustil po těžké nemoci ve věku 74 let náš kolega, pan Ing. Jiří Fajta, dlouholetý pracovník OKD. Poslední rozloučení se uskuteční ve čtvrtek dne 4. listopadu 2010 ve 13.00 hodin v obřadní síni krematoria ve Slezské Ostravě. Klub důchodců Správy a.s. OKD. B448/40

VZPOMÍNÁME



Dne 7. 11. 2010 si připomeneme 1. výročí náhlého úmrtí ve věku 42 let pana Ing. Bohuslava Macečka, vedoucího trhačích prací závodu 3 Dolu Darkov. Kdo jste ho znali, věnujte mu tichou vzpomínku s námi. Rodina a kolektiv spolupracovníků. B449/40

134/40-X/10

PRODEJ

Čivava – prodám 3 fenky bez PP po pěkných rodičích, 1 kr. fenka, 2 dl. fenky, odčervené, očkované, oba rodiče u nás k vidění. K odběru ihned. Inf. na tel.: 732 346 841. B450/40

Prodám 200 ks černého eternitu za cenu 8 Kč/ks. Inf. na tel.: 737 363 382. B451/40

Prodám el. řetězovou pilu EPR 30, el. vrtačku EVP 13 a el. hoblovku – 14 000 otáček, šíře 75 mm. Celková cena 3000 Kč. Rychlé jednání sleva. Inf. na tel.: 739 201 483. B452/40

Prodám velmi levně dvě zcela nové, nepoužité dřevěné zárubně-pravé, buk-dýha, vyrobené do panelového domu – šíře 80 cm, ostění 8,5 cm. Inf. na tel.: 605 279 864. B458/40

BYTY

Pronajmu byt 3 + 1 v Českém Těšíně Svibici. Po celkové rekonstrukci: plastová okna, zateplený, nová kuch. linka, koupelna, WC. Částečně zařízený: ložnice, koberce, lino, v bytě jsou nástřiky GÖTTELE. Cena včetně služeb 8000 Kč + vratná kauce. Inf. na tel.: 734 366 185. B453/40

Vyměním byt RPG 3 + 1 ve Stonavě za jakýkoliv RPG v Karvině, Havířově a Českém Těšíně. Ponechána kuchyňská linka vč. vestavěných spotřebičů, v místnostech plovoucí podlaha, linoleum, koupelna. Po rekonstrukci, plastová okna vč. žaluzií a sítí proti hmyzu, balkon, lodžie, dům zateplen. Inf. na tel.: 725 056 448. B454/40

AUTO-MOTO

Prodám Ford Focus kombi TDci 1,8, 66 kW (90Ps), šedá metalíza, r. v. 2002, najeto 123 000 km, 1. majitel, servisní knížka, STK do 11/2012, po výměně rozvodů, nehavarované, spotřeba 6,3 l nafty. Výbava: klimatizace, 2x airbag, rádio s CD, dálkový centrální zamykání, zadní park. asistent, denní svícení, litá orig. Ford 15" kola, sada 14" zimních pneu. Cena dohodou. Inf. na tel.: 606 720 614. B455/40

Prodám levně autorádio Škoda Auto – MUSIC SYSTEM 303 bez CD přehrávače, vhodný do Octavie – Superbu. Originál, v perfektním stavu, málo hranný, jako nový, plně funkční – výkon 4 x 40W. Cena 3000 Kč nebo dohoda. Dále prodám 1 ks paměti na PC: 2Gb DOR3 bez chladiče. Cena cca 500 Kč. Inf. na tel.: 606 233 972 (pouze po 14.00 hod.). B456/40

KOUPĚ

Koupím jakýkoliv pozemek v katastrálním území Karviná-Louky (louku, zahradu, ke stavbě RD). Prosím, nabídněte. Inf. na tel.: 724 117 887. B457/40

135/40-X/10

PŘIPRAVEN NA VŠE

SX4
219.900 Kč včetně DPH



SUZUKI FINANCE SUZUKI ASSISTANCE

0% NAVÝŠENÍ SPLÁTEK

www.suzuki.cz

AUTOBOND GROUP a.s.

Opavská 798, 72100, Ostrava-Svinov (u HORNBACHU, poblíž vlak. nádraží)

tel: 596 960 307, fax: 596 960 308, mobil: 733 126 566
e-mail: suzukiostava@autobond.cz, www.autobond.cz

DO 30.11.2010 KE KAŽDÉMU VOZU NAVIGACE ZDARMA



Zveme Vás na zimní servisní prohlídku SUZUKI za 99 Kč



tel.: 596 960 309

e-mail: suzukiostava.servis@autobond.cz

Akce trvá do 13. 11. 2010, v rámci akce sleva na náhradní díly

STÁTNÍ LÉČEBNÉ LÁZNĚ KARLOVÁ STUDÁNKA, státní podnik



Informace
a objednávky:

přijímací kancelář

tel.: 554 798 262

554 798 263

fax: 554 772 026

ústředna Libuše

tel.: 554 798 111

www.k.studanka.cz

Státní léčebné lázně Karlova Studánka

... lázně i pro zdravé

MIMOŘÁDNÁ NABÍDKA

AKTIVNÍ VÍKEND V LÁZNÍCH PRO VŠECHNY GENERACE 1.10. - 17.12.2010, 2 noci, pátek-neděle, 2010,- Kč

TÝDENNÍ REKREAČNÍ POBYT 1.11. - 17.12.2010, cena pro 1 osobu - 3300,- Kč

ZÁŽITKOVÝ VÍKEND V LÁZNÍCH, 2 noci, pátek - neděle pro 2 osoby, 6000,- Kč

TÝDENNÍ ZIMNÍ REKREAČNÍ POBYT 3.1. - 30.4. 2011, cena pro osobu 3300,- Kč



Zprávy z neziskových organizací, kterým pomáhá OKD a její nadace při péči o nemocné lidi, seniory, děti i životní prostředí

Hromadu oblečení dostanou ti nejchudší

Charita Ostrava rozdělí věci mezi klienty domovů svatého Benedikta Labre, svaté Zdislavy a svatého Františka

OSTRAVA – Prvně za svou téměř dvacetiletou historií se katolická Charita Ostrava dočkala daru v podobě hromady oblečení, o který sama předem nepožádala. První listopadový den ho přivezla plně naložená dodávka ze sídla OKD a její firemní Nadace OKD. Věci shromážděné ve druhé sbírce od pracovníků těžební společnosti, nadačních partnerů, ale i čtenářů Horníka dají chudým.

„Ano, pořádáme pravidelně před zimním obdobím veřejné sbírky šatstva, ale v oblasti firemní podpory skutečně nepamatuji, že bychom od někoho něco podobného dostávali,“ řekl charitní ředitel Miroslav Pražák se slovy díky horníkům i dalším „spřízněným duším“. V období krize, kdy nejen v regionu přibývá mj. kvůli dluhům stále více lidí bez přístřeší, je takové gesto více než vhodné.

Košile, trička, svetry, kalhoty, sukně, bundy, kabáty, čepice, šály, rukavice, ale i tašky, peřiny či různé oděvní doplňky shromažďovala NOKD v předposledním týdnu října. Podnětem byla její první – a též velmi úspěš-

ná – sbírka textilií pro porubské chráněné dílny Asociace Trigon. „Takže proč to nezopakovat? Lidé se i teď ukázali,“ vysvětlovala nadační referentka Zuzana Macháčková.

„Vaší zásluhou se lidé mohou i více dozvědět o sociálních aktivitách,“ pochválil Nadaci OKD charitní ředitel Pražák.

Ta ostatně všechny věci pečlivě vytřídila podle druhu a určení pro pány či dámy. Strávila nad tím většinu jednoho pracovního dne! Oblečení se v prostorách NOKD objevilo nakonec tolik, že málem potřebovali k odvozu dvě auta. „Vždyť například z Dolu Paskov doručili dvě velké bedny. A podobně to bylo i při první sbírce, kdy ze šachet posílali plné krabice,“ konstatovala Macháčková.

Charita rozdělí výtěžek sbírky do více svých zařízení. Prvním je nízkoprahové zařízení denní péče pro lidi bez přístřeší, Charitní dům sv.



Zuzana Macháčková (zleva) a Karolína Drozdová z NOKD předávají oblečení řediteli M. Pražákovi.

Benedikta Labre ve vítkovické Lidické ulici č. 54. „Tam bývají skutečně ti nejpotřebnější. Denně šedesát osmdesát klientů. Mohou se tam umýt a obléct, vyprat si. Zaplníme příruční šatník, ze kterého si vybírají oblečení,“ upřesnil charitní ředitel Pražák.

Dalším je azylové zařízení pro matky s dětmi v tísni – Charitní dům sv. Zdislavy v zábrežské Kapi-

tolní ulici č. 14. Třetí a čtvrtou sociální službou, kam oděvy dají, je bytovna pro lidi bez přístřeší a noclehárna – Charitní dům sv. Františka ve vítkovické Sirotcí ulici 41. Na všechny uvedené adresy mohou lidé přinášet i jiné pro ně nepotřebné ošacení. Více na webové stránce www.ostrava.caritas.cz.

Radek Lukša



Charitní zaměstnanci při vykládání dodávky.



V nadaci věci pečlivě roztřídili podle druhu.

Vyfasují teplé oděvy a boty do beskydské zimy

Ošetřovatelé a pečovatelé frenštátské charity bývají pro obyvatele samot často jediným spojením se světem

BESKYDY – Nepromokavá obuv, teplé bundy a kalhoty. To je nejdůležitější součástí vybavy ošetřovatelů a pečovatelů Charity Frenštát pod Radhoštěm, která bude pro nadcházející zimní sezónu pořízena díky Nadaci OKD. O staré a nemohoucí se totiž starají v podhorských obcích a beskydských samotách, kam už cesta ve sněhu a mrazu přestává být legrace.

„Možná tomu bude někdo těžko věřit, ale nosívali i vodu ze studní nebo zatápějí v kachlových kam-

nech. Není neobvyklé, že se brodí i hodinu sněhem, aby se dostali k člověku, jemuž jsou mnohdy jediným spojením s okolním světem,“ popsala Lenka Tabachová, která je odpovědná za charitní projekt pojmenovaný „S Nadací OKD ke kvalitnějším službám“.

Frenštátská charita na něj dostala z programu „Pro zdraví“ celkem 103 400 korun, přičemž až 40 tisícovek půjde právě na pořízení kvalitních zimních věcí a bot. „Bez této pomoci bychom byli smutní a také zmrzlí.



Frenštátská charita pomáhá v podhorských oblastech.

Vždyť pro zkvalitnění služeb je třeba mít i spokojené zaměstnance. Terénní auta nemáme, takže je alespoň dobře oblečeme,“ uvedla Tabachová.

Ošetřovatelské (zdravotnické, hrazené zdravotními pojišťovnami) a pečovatelské (spočívající v pomoci s chodem domácnosti, placené klientem) služby zajišťuje osm žen a dva „zdravotní bratři“. Využívají jich na 400 lidí ve Frenštátě, Hukvaldech, Sklenově, Čeladné, Tiché, Mniší, Lichnově, Kunčicích pod

Ondřejníkem, Vlčovicích, Kozlovicích, Bordovicích...

Zbytek z více než stotisícové částky od NOKD pak použije frenštátská charita na platy, účetní služby, vybavení kancelář i rehabilitační a zdravotnické pomůcky. „Například lehké skládací masérské lůžko. To bude vozit vyškolená pečovatelka a nabízet masáž v domácím prostředí,“ doplnila Tabachová s tím, že za den zvládají její kolegyně průměrně tři klienty.

Radek Lukša

Mechanické postele měnili za elektrické

RÝMAŘOV – S logy Nadace OKD usínají i vstávají obyvatelé Domova odpočinku ve stáří v Dolní Moravici provozovaného Diakonií České církve evangelické (ČCE). Mají je totiž na nových elektrických „samohybných“ postelích, pořízených díky stotisícovému grantu.

„Zatím je využívá jen pět z asi čtyřicítky našich klientů. Máme je v patře na oddělení pro lidi s Alzheimerovou chorobou. V budoucnu bychom je chtěli pro všechny,“ informovala Ilona Krupová, administrativní pracovnice zařízení s tím, že bez NOKD by je neměli vůbec.



FOTO: Nadace OKD

Postel klient ovládá sám.

Domov odpočinku ve stáří funguje od roku 2005, průměrný věk jeho obyvatel se pochopitelně zvyšuje a stejně tak se snižuje jejich pohyblivost. „Pokoje jsme vybavili mechanickými lůžky, která skýtala pohodlí, ale manipulace vyžadovala druhou osobu,“ uvedla Krupová.

A jelikož v domově je ošetřovatelský personál složený výhradně z žen, nebývá to jednoduché. Fyzická náročnost a námaha při manipulaci s postelí ale u první pětice klientů odpadla. Už i oni sami si pochvalují, že si mohou poležení nastavovat podle aktuálních potřeb.

„Výrazně ubylo proleženin a vzrostl komfort námi poskytovaných služeb. Za to Nadaci OKD veřejně děkujeme. I ona pomáhá ke vzniku pocitu sounáležitosti s Moravskoslezským krajem, jehož je Rýmařov součástí, byť tady uhlí nedobýváme,“ nechala se slyšet Krupová.

uzi

Slezská diakonie oslaví dvacetiny

ČESKÝ TĚŠÍN – Již dvacet let přinášíme světlo do života potřebným. To je mottem Slezské diakonie se sídlem v Českém Těšíně, jež v roce 1990 navázala na tradice dřívější charitativní působnosti Slezské církve evangelické augsburského vyznání z počátku 20. století. V současnosti má padesát středisek, ve kterých se její pracovníci starají i o vysloužilé havíře. A podporuje ji Nadace OKD.

Celý letošní rok se pak ve Slezské diakonii nese v rámci dvacátých narozenin. Oslavy vrcholí následující víkend, kdy se v pátek 5. listopadu od 16 hodin v třineckém evangelickém kostele v Lidické ulici koná benefiční koncert pro dárce, partnery i veřejnost za účasti Jiřího Zmožka. Den nato pořádají v Komorní Lhotce mezinárodní konferenci „Význam partnerské spolupráce diakonií“ a v neděli 6. listopadu proběhne od 9 hodin v evangelickém kostele v ulici Na Nivách v Českém Těšíně děkovaňá bohoslužba.

uzi



Personál čeká na vybavení kvalitními zimními věcmi.

FOTO: Charita Frenštát pod Radhoštěm

Karviná veze z Třince cenný bod

Druholigoví fotbalisté MFK OKD chtějí podzim zakončit domácí výhrou nad Jihlavou



Martin Opic (v zeleném) měl v Třinci jednu gólovou šanci, zápas však skončil bez branek.

KARVINÁ – Hornicko-hutnické derby ve II. lize mezi Karvinou a Třincem vždy přitahovalo pozornost fanoušků. Stejně to bylo i minulou sobotu v Třinci, kam dorazila početná ekipa diváků z Karviné. Zápas sledovalo 1200 diváků, a to je na třinecké poměry nadstandard.

Karvinští fotbalisté potvrdili proti kvalitnímu týmu z Třince dlouhodobou příznivější bilanci a odvezli si z jeho hřiště cenný bodík.

Trenér MFK OKD Karel Kula ocenil snahu svých svěřenců. „Měli jsme docela problémy se

sestavou, ale kluci, kteří nastoupili, to zvládli,“ pochvaloval si. V zadních řadách musel kvůli vyloučení Homoly v pohárovém utkání proti Brnu řešit další otazník. Nasadil tam tedy Štajera a nový hráč se mu odvděčil solidním výkonem.

Třinec, ačkoliv měl více ze hry, se gólově neprosadil. Jednou nastřelil břevno. „Očekávali jsme, jak bude soupeř hrát a to se potvrdilo. Všechny ošemetné situace vyřešil spolehlivě Kafka. Chytral opravdu perfektně,“ pochválil Kula momentální jedničku MFK OKD.

I pro fotbalovou legendu kraje Karla Kulu bylo derby specifické. V Třinci řadu let hrával, funkcionář a před příchodem do Karviné i trénoval. „Bodík mě samozřejmě potěšil, teď ho jen budeme muset potvrdit v duelu s Jihlavou.

Trenér fanouškům MFK OKD poděkoval za podporu v Třinci. „Atmosféra takových derby je pokaždé výborná a i když tentokrát gól nepadl, diváci se myslím nenudíli a postarali se o to, že derby mělo kvalitu i v hledišti. Nakonec jsme měli paradoxně větší šance než soupeř a mohli i vyhrát. Konečná remíza je ale zasloužená,“ uzavřel Karel Kula. **Martin Ruščin**

Pozvánka na II. ligu

MFK OKD Karviná – Jihlava

neděle 7. listopadu

14.00 hodin

Městský stadion v Karviné-Ráji

Jan Dudek nečekal, že si zahraje

Další nadějný junior mládežnické líhne z HCB OKD slaví premiérový gól v extralize

KARVINÁ – Při neúčasti zraněných hráčů a těch s reprezentačními pozvánkami dostal v extraligovém utkání Karviné proti Brnu šanci junior Jan Dudek, další produkt házenkářského programu Baníku OKD Karviná, který chrlí do světa jeden mládežnický talent za druhým.

„Pozvánka mě překvapila. To, že budu hrát, jsem se dozvěděl tři dny před zápasem. Sice jsem už pár tréninků s áčkem absolvoval, ale to i spousta dalších kluků z juniorky. Dost mi pomohlo, že někteří hráči odjeli na reprezentační srazy, a to nejen z áčka, ale i z juniorky. Třeba Slávek Mlotek, který by jinak určitě hrál,“ sympaticky prohlásil Dudek.

Jenže šanci proti Brnu dostal on a nutno říct, že se jí zhostil velmi dobře. Zahrál si dostatečně, nic nezkažil a navrch dal svůj premiérový gól mezi muži v nejvyšší soutěži. „Vlastně jsem ani nečekal, že si zahraji tolik minut. Pozitivní dojmy ze zápasu umocňuje i naše vítězství, jsem opravdu spokojen,“ byl Honza potěšen vítěznou premiérou.

Zjevně pro něj bylo hodně zvláštní, když se při plnění obranných povinností ocitl vedle velezkušeného Romana Faráře. „To jo, často chodím kolem jeho kanceláře a když jsem byl ještě mladší, chodívali jsme s klukama třeba faso-

vat potítka, tílka nebo další propriety a zdravili jsme ho. No a teď mi najednou coby kolega na hřišti radil, co a jak. Ale i další kluci mě povzbudili a pomohli,“ zmínil pomoc spoluhráčů Dudek junior.



Jan Dudek (vpravo) se chystá ke střelbě na brněnskou bránu. Jeho premiéra v prvním mužstvu HCB OKD byla vydařená.

Skromně podotýká, že na další šanci v áčku si zřejmě bude muset počkat, což pro něj ale neznamená, že by se měl nyní s extraligovým startem na svém kontě dívat na první ligu v juniorce skrz prsty. „Naopak, je to pro mě signál k tomu, abych na sobě pracoval ještě usilovněji. Pro každého je velkou motivací dostat se do áčka a já budu doufat, že třeba proti slabším soupeřům bych zase mohl na pár

chvílek naskočit. Soustředit se ale budu na juniorku, to je zřejmé,“ připouští Jan Dudek.

A jak je spokojen s bilancí mužstva v prvoligové soutěži, která je jeho házenkářskou hlavní „nápl-

ní práce“? „Spokojeni jsme byli velice do zápasu v Jičíně s tamním béčkem. Vedli jsme tam v poločase o šest branek a stejně to zbabrali. Musíme tu porážku hodit za hlavu a zase se odrazit k nějaké slušné sérii. V posledních dvou letech skončila naše juniorka druhá, takže bychom chtěli toto umístění minimálně zopakovat,“ uzavřela levá spojka HCB OKD Karviná.

Martin Ruščin

Lukáš Frisch začínal jako gólman

KARVINÁ – Mladší B dorostenci fotbalového MFK OKD Karviná se nedávno ve své soutěži prezentovali největší podzimní kanonádou, když Staré Město rozstříleli 17:0. Celkově se jim na podzim velmi dařilo, kromě dvou



V MS lize budou všichni soupeři rychlejší, důraznější i silovější. Naštěstí máme skvělé trenéry, kteří nás na ligu určitě připraví nejlépe, jak umí. Podporují nás, upozorňují na chyby, trpělivě vysvětlují, v jakých situacích

remíz zaznamenali samé výhry a často s nulou na kontě obdržených branek.

Zásahu na tom má skvělá práce obranných řad, jejich nedílnou součástí je i patnáctiletý Lukáš Frisch (na snímku Ivo Dudka), jedna z opor týmu. „Je pravda, že se nám dařilo, ale musím přiznat, že to má i objektivní příčiny. Jsme vyhraní z žákovské ligy a ruku na srdce, krajský přebor nemá takovou kvalitu. Je tady spousta soupeřů, které přehrajeme docela snadno. Za rok ve druhé lize nás čeká podstatně tvrdší oříšek, tam už to bude úplně o něčem jiném než v této sezoně,“ poukázal na značný výkonnostní rozdíl mezi soutěžemi mladý talent.

Spousta hráčů z tohoto týmu hrála loni žákovskou ligu. Je to vaše výhoda?

Bezesporu. Jsme spolu už nějaký ten pátek a známe se, což jen podporuje naši převahu v této soutěži. Žákovská liga měla rozhodně větší kvalitu než krajský přebor. Projevuje se to tím, že v každém utkání máme obrovskou spousta šancí a dokážeme je využít. Je to paradox, ale žákovská liga nás na tuto soutěž připravila podstatně lépe, než nás tahle současná připraví na tu příští.

Podle toho, co říkáš, vás tedy čeká hodně obtížný přechod z krajského přeboru do MS ligy. Zvládnete jej?

Musíme no, potřebujeme na sobě makat a zapracovat hlavně na fyzice.

jsme se zachovali dobře a ve kterých ne, i co bychom měli příště udělat lépe.

Na čem s vámi během tréninků nejvíce pracují?

Na střelbě. Zakončení je stěžejní, v další sezoně to poznáme hlavně v tom, že šancí nebudeme mít tolik jako letos. Taky potřebujeme mít během hry hlavy nahoře, dosud jsme byli zvyklí při zpracování balonu hledět dolů, aby nám neutekl, na to ale pomalu přestává být čas. Přehled o dění na hřišti je také mimořádně důležitý.

Jako obránce tě jistě těší, že dostáváte strašně málo gólů. Chtěl jsi být obránce odmalička?

Ani ne, začínal jsem jako brankář.

Jak to?

Tatka byl gólman a já chtěl být jako on. Byl mým vzorem. Postavu jsem na to měl, ale pak mě dal trenér do obrany na pravého beka a od té doby hraji tam. Vysoký jsem pořád, vyhrávám hlavičky, takže asi proto. A co se týče toho malého počtu inkasovaných gólů, příčinu bych viděl v tom, že jsme v obraně sehraní a rozumíme si. Navíc máme skvělého brankáře, který k nám přišel z Těšína. Ondřej Mato chytá opravdu výborně. **luk**

Házenkáři bojovali i v přestávce



KARVINÁ – I během reprezentační přestávky se může hrát extraligová házená. Borci HCB OKD si v předešlé 12. kolo poradili s Brnem i bez čtyř hráčů sestavy a vyhráli 38:30. Na palubovku se tak dostal například mladý junior Jan Dudek nebo Roman Farář, hrající vedoucí mužstva a sekretář klubu. Karvinští si zápas s brněnským nováčkem předebrali proto, že v termínu, připadajícím na 12. kolo, budou hrát utkání Poháru vítězů pohárů se slovenským Mariborem. **luk**

Ve výsledcích

HÁZENÁ Extraliga mužů: HCB OKD – Brno

38:30 (22:18)

Nejvíce branek: Lyžva 10, Mrózek, Kružík a Vančo po 6.

FOTBAL Ondrášovka Cup: MFK OKD –

Brno 2:0 (2:0)

Branky: Opic, Mišínský

II. liga mužů: Třinec – MFK OKD 0:0

Pořadí: 1. Dukla Praha 28, 2. Vlašim 27, 2. Jihlava 26, ...11. MFK OKD 17.

I. A třída mužů: Staré Město – MFK OKD 0:2 (0:0)

Branky: Zoller 2

Pořadí: 1. Stonava 25, 2. Šenov 25, 3.

Bystrice 22, 4. MFK OKD B 21.

MS liga starších dorostenců: Třebíč – MFK OKD 3:2

Branky: Timp, Mleziva

Pořadí: 1. Olomouc B 35, 2. Jihlava B 31, 3. Ostrava B 30, ...13. MFK OKD 13.

MS liga mladších dorostenců: Třebíč – MFK OKD 0:3

Branky: Ryšavý, Blaho, Gizara

Pořadí: 1. Olomouc B 36, 2. Slovácko B 35, 3. Ostrava B 34, ...6. MFK OKD 24.

Co nás čeká

HÁZENÁ Neděle 7. 11. (10.30): HCB OKD – Hranice (extraliga mužů)

FOTBAL Neděle 7. 11. (14.00): MFK OKD – Jihlava (II. liga mužů)



HORNÍK ■ Vydává: R MEDIA, spol. s r.o., 170 55 Praha 7, Dobrovského 25 ■ Ředitel Ing. David Švábenický; předseda výkonné redakční rady Vladislav Sobol, e-mail: vladislav.sobol@okd.cz; šéfredaktor Mgr. Josef Lys, e-mail: josef.lys@okd.cz ■ Adresa redakce: Prokešovo nám. 6, 702 00 Moravská Ostrava; e-mail: hornik@okd.cz; www.ihornik.cz; tel: sekretariát: 596 264 801, fax: 596 113 648, příjem inzerce: 596 264 803, e-mail: renata.pavlikova@okd.cz; ústředna: 596 261 111 ■ Grafika Robin Caiš, e-mail: robin@cais.cc ■ Ilustrace Marie Koželuhová, www.maayadesign.cz ■ Vychází ve čtvrtce ■ Registrace MK ČR E 18683 ■ Tiskne: Moravská typografie, a. s., Moravské náměstí 13, 658 17 Brno ■ Nevyžádané rukopisy a podklady pro tisk se nevracejí.